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В О В Е Д
Без комуникацијата не може да опстои ниту сдна организација вклучувајќи ги и градинките. Комуникацијата е незаменлииа и неопходна. Сској што сака да биде усиешсн во било која работа, но и во животот воопшто, мора да научи да бидс добар комуникатор. добро да ги користи комуникациските вештини и на кој начин ефективно ќе комуницира.Дирскторот на градинката е работодавен и управуиачки орган на воспитно- образовната усгганова, но воедно е и недагошки раководител на целокупната воспитно-образовна дејносг на градинката. Своего работно врсмс дирскторот го употребува за педагошко организирање и воден.е на дејноста. Од неговите педагошкм-психолошки знасња. квалитетот на стекнатото искуство п креативноста за постојано нновирањс на воспитанието. многу ќс зависат резултатите што ги постигнува градинката,Комуникацијата како процес во градинките придонесуна за тимска рабога што нак овозможува заедничко рсшавање на работните задачи и цсли.Дирскторот и воспитувачите го виссуваат севкупниот свој нерсоналитет, чувства. темперамент. карактер. умеен.е. способности и искуства. Односот директор-вработен во градинкитс ќс биде успешен доколку постои меѓусебно разбирање, почитување и взаемно задоволување на потребитс. Односот со вработените (воспитувачите) с успешен ако се темели на отвореност. соработништво, партнерство и тимска комуникација. Ваквмот однос помеѓу директорот м воспитувачите на градмнката ги задоволуваат потребниге услови за квалитет и ефикасност на комуникацијата во градинките.
Од методолошки аспект овој труд с оправдан заради тоа што сс истакнува колку дирскторите и воспитувачите ги ирименуваат и поседуваат комуникациските
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вештини во пракса за: планирање, организирање, водењс, истражување и евалвација. педагошко-инструктивна работа на градинката.Овој трул содржи вовед. теоретски приод, методолошки приод. анализа и интернретација на резултатите, заклучнн согледувања. користена литература и ирилози.
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I ДЕЛ

ТЕОРЕТСКИ ПРИСТАП 
КОН ПРОБЛЕМОТ 

НА ИСТРАЖУВАЊЕТО



1. Поим за комуникација
Комуникацијата е израз што потекнува од латинскиот збор comunicatio и што во најшнрока смисла на зборот се определува како ирснссувањс на информација од човек на човек е синоним за соработка меѓу луѓето.'Си ге ние. од самого раѓање стекнуваме способност преку комуникацијата да ги задоволуваме своите основни потреби и желби. Првите лекции за комуницирање гп добиваме од најблиските. Веќе по неколку години. кругот на “поучувачи" се нроширува и ги минува ѕидовите на нашиот дом. Тогаш почнува да не учи улицата, другарите. случајнитс намерници, за наскоро да дојдеме до највисокото скалило - училиштето и учителите прску образовниот процес да ни ги откријаг тајните на сфективното комунициран.е. На тој пат на учење учиме со гледање, слушање. читање. иишувањс, ги користиме сите можни начини на учсње - сс со една цсл: да научиме успешно да комуницираме.
Информацијата како нтор ссгмснт во комуникацијата доаѓа од латинскиот збор informacio којшто значи соопштение, всушност е дел на процесот на комуницирање со кој сс соопштуваат одредени иораки, односно непознати или недоволно познати факти.1 2 Оттаму. сскоја организирана и целисходна форма на информација и известување е комуникација. Комуницирањето е механизам со помош на кој егзистираат и сс развиваат односите меѓу луѓето. Тој механизам ги вклучува во себе сите симболи на духот на јазикот. засдно со одрсдсни форми на однесување низ времето.Како и со секој комплекссн концспт што се засновува на консензус. јазикот с поим тсжок за дефиннција. Тој се состои од рспрсзснтации и нској вид на граматика. Многу јазици користат гестови, звуци. слики или зборови. и групи на

1 Алексоски С :  Цветановиќ В. (2002). Култура на отптење во иелагошката и во леловнатакомуникација. Штип :Педагошки факултст. стр.З
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симболи. со цел за комуницнрање на концепти, идеи, значења и мисли. и ако проблемот на лигвистичката неодреденост чссто се јавува кога се прави обид за разликување меѓу овис аспекти. Некои сметааг дека нашата реалност е создадена така како што е опишана од нашиот јазик.
Алберт Ајнштајн дава нример за џебсн часовник што лежи на маса. Ако човек никогаш не видел часовник и нема ноим што тој иретставува, како може да го опише звукот гик-так? Нашиот јазик и лингвистика можат да го сменат видувањето за нашата реалност. Комуницирањсто главно се состои од три главни димснзии: содржина. форма и дестинација. Примерите за комуникациска содржина ги вклучува актите на искажувањс, знаењс и искуство. давањс совсти, команди. поставување нрашања и др. Овие акти можат да се во иовеќе форми како гестикулации (невербална комуникација. говор со знаци и говор со тслото) иишување и вербална комуникација. Формата зависи од употребениот симболички систсм. Комуннкациската содржина и форма засдно прават порака која е испратена према дестинацијата. Целта може да биде самата личност. лруга личност (интсрпсрсонална комуникација). или друг снтитет (како нскоја корпорација или група). Комуникацијата с секојдпевна, вообичаена работа. Таа е пеопходиа во ситс процеси каде се пренесуваат било какви информации. Под комуникацмја се подразбира размена на информации, помеѓу две или повеќе личности. Таа прстставува интеракција која се реализира со помош на знаци во форма на сигнали и симболи кои го пренесуваат значсњсто на идеате и искуствата. Прсдмст на комуникацијата е преносот на информациите внатре во самата организацмја. Комуницирањето гн оифаќа ситс срсдства и мстоди со кои луѓсто прснссуваат информации. Без разлика дали станува збор за усни или писмени, формалин или неформални, комуникациитс одат преку различни канали и во разни насоки со сдна цсл: меѓусебно разбирање. Широкиот спсктар на теории за комуницирањето го прават тешко сумирањсго во сдна теорија. Сепак основнмот модел на комуницирањето го опишуваат во нет чекори за кој е иотребно креација на порака од испраќачот, иа иораката се пренесува преку канал или медиум. Пораката се прмма а потоа се интерпретира. Финално се одговара на пораката со што се
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комплетира процесот на комуницирање. Овој модел е базиран на моделот за сигнална трансмисија познат како Schenonc-Ncwmodcl. Добрата комуникација не само што ги поврзува вработените. туку таа им помага да работат тимски и на тој начин да ги соединуваат различнитс дслови на претпријатието во сдна конструктивна и корисна претириемничка целина. Од комуницирањето зависи успешното работење на организацијата. Некои професии. како што сс адвокатурата, продажбата, профссорската или докторската професија. налагаат поголем контакт со луѓе, додока други, како на иример книговодителите, ииженерите, имаат иомалку директни контакти со клиентите. Културната и коректна комуникација што ќе се одвива меѓу деловните луѓе, е основата што го претставува комуницирањсто на претпријатијата, еднн со други. Однесувањето на носдинците во деловните контакти остава впечаток за целокуината комуникација на претпријатието кос тие го претставуваат. Во деловнитс контакти, особено се води сметка за однесувањсто на секој поединец, бмдејќи сите тис го прстставуваат своето претпријатие и ја градат сликата за нсго. во очитс на клиентите. добавувачите. потрошувачитс или конкурснцијата. Комуницирањето сс одвива од различни причини и на различни начини. Причини за комуницирање можат да бидат: информирање, извинување. објаснување. убедување. храбрење. укорувањс. предлагањс, консултирање. заблагодарување и др. Комуникацијата е средство со кое што се убедуваат, информираат, мотивираат и водат поединците кон групната цсл. Начините на комуницирање можат да бидат пишувани, во форма на иисма. извештаи, записници, телсфакси, дирсктни (лице в лице) “прссмстки", интервјуа. состаноци, конференции, телефони. телеконференции или визуелни во форма на дијаграми. графофолии, слајдови, видеозаписи, говор на телото и други начини.'
Комуникацијата е процес на пренесување на идеи, мисли и информации со помош на симболи ( кои во всушност сс зборовитс). Тоа значи дека тоа иред се е всрбална размена на мисли и идеи. иако (како што веќе иапоменавме) постои и невербална комуникација (преку гестови. мимики). Со помош на овој процес ние ги сфаќаме другите и се трудиме и тие нас да не разберат. Во основата на ова вербална 3

3 http://gramosli.blogspot.com/2007/04/blog-post.html 9
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комуникација е едсн интсракциски однос. Имено и биолошката интсракција с сдсн внд на комуникација. Во комуникацијата с битно кој кажува. односно кој с информаторот. што сс кажува. како сс кажува. односно на кој начин и преку кон канали (со својот глас. со помош на технички средсгва). кому тоа се соопштува (одредени деловни иартнери. ученици. обични слушатели) и зошто нешто сс кажува; (дали за да сс информира. за да се стекнат нови знасња или за нешто друго).
Некои од нас. цсл живот остануваат на ниво на нсразвиени вештини за комуницирање што ги стекнале во раното детство. затоа што брзо го губат интсрест за усовршувањс на комуникацијата. А  комуницирањсто е вештина што се учи. Оние кон ќс пропуштат тоада го направат. ќе останат поснромашни за една многу значајна работа во животот на секој човск - можносга за непрсчено, успешно и ссстрано размснување на идси.
Добрата комуникација е како чистиот воздух. He сме свссни за нејзината иеоиходност. се додека не ночне да ни недостасува. А  тогаш е веќе доцна. Последиците се неизбежнн. Само нивното влијание е многу подрасгично во сферата на деловното комунмцирање. А ко не сте ефективен комуникатор дома со брачниот другар, со родителите или со децага. ако не умеете да разговарате со иријателнте. ќе бидете оквалификуван како "тежок”. неразбран човск. инастчија и нема да нматс многу пријатсли. Н о. ако ие умсете да комуницирате во деловниот жмвот. тогаш иослсдиците се сосгојат во невклучување во разнн деловни активностн. ненапредување во работата. па дури н отказ.
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1.1. Комуникациски функции
Комуникацијата во вистинската смисла на зборот му овозможува на човекот да ги реконструира доживувањата од минатото, да ги рабере сегашните тековни случки (сегашноста) и да ги предвиди идните доживувања (нднината). Говорната како и пишаната комуникација с во мсѓусебна зависност. затоа што јазикот настанал од потребата за соработка и разбирање меѓу луѓето, зошто говорот е социјална интеракција. бидејќи сс сака скоро секогаш да влијаеме на другите. односно од другитеда бараме поддршка за своитс намери и акцни.Оттаму. основните комуникациски функции може да се каже дека се троструки (перцептивни, еволутивни и трансмисиони).Перцеитивната функција овозможува прием на влсзнитс информации, односно сигнали и пораки во комуникацискиот процес.
Еволутивната функција овозможува, со иомош на порансшното искуство и со користсњсто на меморијата да сс разберс пораката и да се донесе некоја одлука во процесот на комуникацијата.Трансмисионата функција има за задача да изврши иренос м да го протолкува значсњето на пораката (информацијата).'’
Доколку подлабоко се разгледаат овие комуникациски функции, иосебно се издвојуваат информативната м интерактивната функција.Додека првата функција обезбедува ирисм, протск, прснос и истакнување на сопствените пораки, другата функција им овозможува на сите поединци, групм и нации пристап во разновидните информации којшто овозможуваат подобро

аАлсксоски С .; Цветанопиќ В. (2002). Култура mi општсње во иедагошката и во деловиата комуникација. Ш гип -.Псдагошки факултет. стр.5
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меѓусебно разбирање. Покрај другите функции тука се и функциитс за обезбедување на заеднички фонд на знаење што им овозможуваат на луѓето да делуваат како членови на општеството. размена на факти и информации кои им сс иотребни да им се олесни договарањето и расветлувањето на различни ставови сирема општите прашања. како и унапредувањс на културата и задоволувањето на другите потреби на секој човек.

1.2. Основни елементи на комуникацијата
Комуникацијата. иосебно дснес објективно има најголема употреба.Како важно се истакнува дека тоа е процес кој тече помеѓу два простора на кој се наоѓа извор или испраќач и корнсник на информацијата.Успешноста на трансмисијата или пренесувањето на пораки, може да биде и повратна. која е во дирекгна врска и зависи од неколку важни елементи кои ја оформуваат комуникацијата: тоа сс: 1. Изворог кој создава идеја. 2. Пораката која настанува од иницирање на идеја, 3. Содржината или (информацијата) која се пренесува, 4. Стспенот на разбирање на пораки од страна на кормсникот и 5. Разбирањс на содржината која е во основа на таа порака. Сето тоа го овозможуваат срсдствата за комуницирање. Комуникацијата можс да биде вербална и невербална.Средства за комуницирањс сс: информативнитс средства (радио, Т В ). уметноста (книжевност, сликарство, вајарство, музика и др.). научна литература, бројки, симболи, разни сигнали и др. Јазикот и говорот сс најсовршени и најважни срсдства за комуницирање, посебно кога станува збор за соопштување мисли на други. односно за управна и повратна комуиикација.
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Средствата за комуницирањс сс усовршувале истовремено со луѓето во општеството. Во првобитната заедница визуелни и звучни средства биле: чад, оган, звуци од тапани и др. Дваесетиот век. меѓутоа донесе електронски системи на информирање (радио, телевизија. компјутер, сателитски станици). Во технички наиреднатитс општества како што е и нашето, постои огромна и сложсна мрсжа на комуницирањс. Благодарејќи им иред се на модернитс средства за комуницирање, луѓето дснес многу подобро го познаваат свстот и неговите проблем отколку луѓето од поранешнитс врсмиња. Културата и науката широко сс отворени снрсма сите како никогаш иорано.
Наспроти тоа. поссбно е важна и значајна говорната комуникација во која пренесувањсто и примањето пораки ги рсализира по пат на зборови и гестови кои ги следи, што значи може да се зборува за тоа дека постои јасно назначсно комуницирање. Значи говороте најсложен облик на човечка комуникација која е по правило свесна м двосмерна.
За да ја анализираме комуникацијата, мораме да ја одредиме севкупиоста на комуникацискиот процсс кој може да се моделира на различни начини, но секогаш има два постојани елементи: извор или испраќач на пораки и корисник или примач на пораки. За да би разбирале како тече комуникацискиот процсс. кој можс да биде управсн и повратен, мора прсдходно да сс разјаснат мекои важим елементи. Тоа се: код. кодирање, декодиран.е и комуникационсн канал или медиум.1 .Код  е систем на знаци или симболи кои овозможуваат пораката или информацијата точно да се пренесе. Тој мора да бидс познат и на праќачот и на примачот подеднакво. Пораката или информацијата. на пример, не можат да се сватат ако и двата соговорника нс зборуваат па ист јазик. Кодниот шум е месгото каде се најдуваат сите елемснти кои што сметаат во просторот иа комуникација.2.Кодирање е сложен процес кога идејата или иораката се ставаат во код, тоа с нскоја форма, која треба до соговорникот да ја и])енесе бсз остаток.
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3Декодирање с сложен ироцсс на претварање јазични знаци (форми), звучнн. свстлосни. во разбирлнва содржина. До разбирањс нсма да дојде ако примачот нс ја декодира (преведе и разбира) мораката.Условно речено. ако кодирање е шифрирање. декодирање е. всушност, дсшифрирање. Одовде само оној кој има клуч за шифрата може да ја разјасни п разбере таа шифра.
4. Енкодирање с реагкрањс на примсните пораки или информации (одговара. сс см сс. сс лути и сл.)- Зборот с околу тоа да примачот на пораки настане испраќач на иовратните нораки (фидбск). тоа с кодер, иако оној кој што прсдходно известувал не мора да бидс ирисутсн. (Примср: чнтањс на книжевно уметничко дсло и одреден однос спрема него).
5. Порака е секој код. кој tio иравило с избран и уреден низ единица која поминува покрај комуникационен канал или мсдиум. Испраќачот во иораката внссува инфпрмација. а иримачот ja извлекува или дскодира. Одовдс кога е збор за испраќачот н прнмачот на нораки ио која е внсссна информација. велиме дека станува збор за “кодерите". Секој книжсвно уметничкн тскст е еден внд порака п носи извесна количина информации.За разлика од пораката која с материјална. информацмјата е мсматернјална - таа о содржана во самата оргаиизација на пораката. 66. Комуникациски кшшл мли медиум с канал кој ги поврзува испраќачиге u примателите на иораката. Основна ирстиоставка с да може да се воспостави овој канал, да и праќачот на иораки познава одредсна форма на комуникациски единпци. којшто тој ги избира м комбинира no одрсдсни правила. Збирот на овие единици се вика азбука или рочник на комуннкациски систем. a збирот на правила - граматика па овој сисгсм. Познавајќи ги овие два збира - речникот u граматпката. тоа значи да го познаваш кодот (К О М У Н И К А Ц И С К И О Т  С И С Т Е М ). Дурп послс тоа можс да стаио збор за формирањс порака. која с
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iicyuiHOCT. секој утврден ред единица која поминува покрај комуникацискиот канал. Основната негова функција е преносна.7.Контекстуалноста - произлегува од контекстот. т.е. зависи од контскстот. бидејќи значењата овдс сс одрсдуваат. На примср значсњсто на одредсни зборови јасно се гледа дури во контскстот. Зборот суд можс да има повеќе значења: Твојот суд поради тоа не е исправен. Контекстуалноста е, према тоа, особина. квалитет или функција во која извесен текст или негов елемент (збор. реченица или исказ) добива смисла во однос на некој друг создавач на јазичен или нејазичен карактер. Според најновитс преведувања. контекстуалноста се смета за еден од клучниге особини на секој процес на разбирања на јазичниот исказ. Сскогаш е ограничено значсњето на контекстот, но контекстот не е ограничен.5

1.3. Нсносредна и посредна комуникација
Непосредна или лични комуникација има тогаш кога и испраќачот и примачот на информацијата (првиот и вториот кодер) се во меѓусебен непосреден (личен) контакт и по правило е устна. Нејзините предности сс многу важни. a посебно го издвојувамс гоа што е обезбедена контрола на приемот и информацијата, што примачот е познат п што во текот на комуникацијата може да сс интсрвенира. (во смисла на отклонување на свснгуалнитс нсдоразбирања или недоволно јасните информации). Она што е најважно кај неиосредните или личните комуникации е тоа што информацијата по правило не се губи и истовремено по непосреден и посреден пат се добива фидбск. Со  тоа сс отвара можност за доданање или за одземањс. со објаснуван.е или со посебно истакнуван.е да се добие максимален фидбск (повратна информација) од страна на соговорникот.

5Mladipodjetnik.si/podjetniski-koticek/poslovanje/komuniKacija-na-delovnem-mestu 15



Посредна или масовна комуникација најчесто се обезбедува нреку мас - медиумите и последнитс години станува доста ефикасна. Со оваа комуникација истовремено се обезбедува испраќачот на информацијата да сс обрати на широкиот круг на примачи и така не само што се штеди времс, туку брзо и сфикасно се обезбедува информацијата да помине во масите. Во таа смисла поссбно треба да се истакне рскламата како посебна форма на комуникација. која во поново време постигнува извонрсдни резултаги. Со  брзата. ефикасна и точна информација и на посрсдсн начин реализирана сс јавува потрсба на современ начин да се добива информација при истражувањето на пазарот. Во тоа е предноста на масовната комуникација/1 Треба да нс потсети. но не и да се користи секогаш н по секоја цена: Десет пати кажана лага преку мас медијага добива елементи на вистина.Кои слабости се лични при непосредната комуникација?Основна слабост на личната или нспосрсдната комуникација е во тоа што с неекономична и што бара посебно време и место. Иснраќачот на информации е во ситуација да примачот нс само да го слуша, туку истовремено да го праги и начинот на неговото зборувањс и така добива додатни елементи. кои можат да делуваат на нсговото реагирање. Меѓутоа, кога сс собираат предностите и слабостнтс, неиосредната интсракциска комуникација е сепак незаменлива, иосебно кога станува збор за сите форми на разбирања. Тука се важни и карактеристиките на личната комуникативност, кои се однесуваат на цслокупната личносг со cure нејзини карактсристики.Кај посрсдната или масовна комуникација познати се одредсни слабости, иоточно изоставсн с личниот контакт, кој значајно одредува како ќс сс пренесе информацијата. Сите предности на непосредната комуникација се слабости на масовната и обратно. Она што треба чосебно да сс истакне е дека иосредната комуникација сама по себе може многу да ја намали или да ја деформира основната информација. Поради тоа е доста важно како таа се извршува и како човскот сс припрема за нејзииа реализација. Тука постојат и додатни елементи покрај 6
6 Гоцсвски '1'. (2007). Образовен менацмент. Скопје : Филозофски факултет. стр.256 16



говорниот дел. како што се слика, филмски (спот) исказ итн. Сепак, најмногу значсње се дава на јазичниот исказ и оттаму посебно мора да се води сметка не само за култивираниот говор туку и за јазнчната компетенција.

1.4. Количина и мера на информираност
Науката која се занимава со процесот на пренесување. иримање и запомнување на информацијата се вика теорија на информација. Посебно се разликува од семиотиката (наука која се занимава со знаковсн систем кој служи за комуницираље). но по својот предмст с поголсма од кибернетикатш (општи интердисциплинарни тсории за cure системи способни да испратат, примат и предадат информација заради управување). Според тоа, теоријата на информацијата го изучува самиот процсс на праќањс и примањс на информации, a како иосебна дисциплина втемелена е после Втората сватска војна под притисок на кибернстичките идеи.
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Праќањето. ирснссувањето и примањето на информацијата е доста сложен процес врз основа на кој се засновува комуникацијата.
Количината на информацијата с во обратен размер во однос на веројатниот извор u степенот на предвидливоста во нанижана единица одејќи од почетокот до крајот на пораката. За разлика од пораката која е материјална, информацијата е нематеријална: таа е содржана во самата организација на пораката.
Се сиорсд тоа сс сведува на она што е основа на кибсрнетиката: таа е збир за системот кој сс одрсдува како некоја во себе организирана целина. Неговата внатрешна организација (ентропија) иостојано иосакува дсзорганизација (анархија) бидејќи на секоја организираност се спротивставува со дезорганизираност.Спрема тоа. количината м мерата на информираност е во директна врска со ентропијата. комуникативппот шум во каналот или медиумот и со редундантот.
❖  Ентропијата (грчки збор што значи обраќање и повраќаље). означува мера на нсорганизираност во некој кибернатски сфатен смстем, а кога е збор за теорија на информација, ентропијата е мерка на неодреденост или непредвидливост при изборот и комбинирање на комуникациска единица во процесот на комуницирањс. Трсба да се истакне дека секој комуникациски систем содржн конечен број единици и правила со кои сс рсгулира односно ограничува меѓусебното комуницирање. Kora тоа не би бнло тогаш би имале ситуација на максимална неодреденост и непредвмдлмвост и гоа би било максимална снтроиија. Со  ограннчувањето со помош на код се намалува максималната ентропија и тогаш сс вика рслативиа ентропија. Кај количината и мерата на информираност важно с да се оди спрема релагивната ентропија која сс свсдува на најмала можна ме|)а.Сп|)ема тоа, снгропијата означува стспсн на нсизвссност на испраќачот во врска со одговорот кој ќе му се упати. А ко изворот на информацијата содржи голем број на елементи, тогаш меизвесиоста и ентропијата ќе бидат мали. Ако известувањето е малку предвидливо ентропијата е голема. Значи ентропијата е
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тсшко внатрешно да се организира на нској систем и дезорганизира, иа од нса многу зависи и количината на информираност. Тој однос природно е во обратен однос.
❖  Рсдунданца (од латинскиот збор redundantia пресипување, преобразувањс) е информациски вишок кој може да се активира во случај на потреба. Овој поим е разработен во рамкитс на теоријата на информацијата, која поставува и ја мери сдиницата на информацијата во пораката и значи кодмрани м некодирани случаи на функционмрањс на нској систем на комуникација.Рсдудантно е она што во пораката не е неопходно или не донесува некоја новина. Во устната комуникација тоа е: структурата на јазикот која нас не наведува да кажеме повеќс одколку што е потребно за разбирање. но roj вишок на информација овозможува иораката да ја сочува и при нсповолни комуникациски услови (бука, прсчки на врските, итн). Така редунданцата во зборувањето е висока кога доста се повторува. Тогаш е можна и голема ентропија (нсорганизираност) на системот, затоа рсдунданцата се смалува поради економнчност (со телеграфски стнл на говорењс) или со помош на разни скратувања.
❖  Комуникациски шум. Тој претставува сс она што во комуникацискиот канал може да се забави или дслумно ја иромсни пораката, иако кодот е сосема добро даден. Станува збор за технички пречки. но и за други видови на иречки кои се јавуваат додека се реализира комунмкацијата. Kora е збор за говорно комуницирање, на ум ја имаме најирво семантиката, па дури иосле техничките пречки. Говорното комуницнрање е пренесување на информации со помош на зборови и гестови кој го придружуваат говорот. Тука зборовите имаат опредслсно значење и овозможуваат меѓусебио разбирање помеѓу луѓето па прсдизвикувааг иовторно дејство. За да се отстранат семантичките пречки кои многу делуваат на комуникацијата, основни услови за кимупикацмја се:

Ѕ  Да се размисли ui ro треба да се каже
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Ѕ  Да cc зборува кога има што да сс каже
ѕ  Да сс открива она што трсба да сс каже
^  Зборовите да се осмислуваат
^  Да се нознава материјата за која се зборува
v  Да се биде креативсн
ѕ  Да се користи поранешното искусгво
Ѕ  Да се организира изградбата на зборовитс
Ѕ  Да сс вклучатсите сетмла при комуницирањето
•ѕ Да сс мисли на тоа што сс зборува пред и додека се зборува.'

Пречки во комуникацискиот канал (комуникациски шум) кај говорната комуникација чиј слсмснт е гласот се: мешањето на зборови и предмети, мсшање на конкретното со апстрактното, мешање иа зборови и судови, неискреноста, невештото слушање но и недоволното иознавање на јазикот. Помалку проблем ќе има ако и говорната и пишаната комуникација се засновуваат на правилата за добро зборувањс (осмисленоста, јасноста. правилниот изговор, гласноста, жпвоста н способноста за активно и пасивно слушање). 7

7А л с к с о с к н  С.: Цветановиќ П. (2002). Кул гура па оиштсшс во педагошката и воделовната комуникација. Штип .Педагошки факултет. стр. 15
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2. Форми на комуницирање
Кога станува збор за комуницирањето генерално. можс да сс кажс лска постојат повеќе формн на комуницирањс и тоа:
• Интраперсоналиото комуинцирање с комуникациска вештина која сс одвива во разумот на поединецот, односно тоа с ироцсс на крсирање мислење кај поединецот. Со други зборови. тоа е “зборување’ со самиот ссбс си. Всушност. тоа е почетокот на секое ионатамошно комунициање. Ваквото комуницирање е можно затоа што човекот кога сака нешто да пренесе, тогаш тоа го прави со употреба на симболи. Содржините на сскоја комуникација се предмет на нсгова лична интерпретација. Поединецот не ќе знае како да комуницира со другите луѓе доколку не знае како да го креира сопственото мислење. Напротмв, знаејќи како да комуницира со ссбс си и како може да ја прошири својата свсст за тој процес, поединецот ќе ја зголеми својата способност да крсира мислење за себе. но и да го сиодслува тоа мислење со другите.
• Интсрпсрсопалното комуницирање е форма на непосредно (директно) комуницирање помеѓу две или повеќе личности во услови на физичка близина. Кај ваквото комуницирање постои можност за користење на сите пет сетила. Но треба да сс нагласи дека тука постои можноста за непосредно влијание.
• Оргаиизациските комуиикации претставувааг специфична форма на интерперсонални комуникации, со некои свои карактеристики како што се: професионални'ге норми, иостоење пропишани канали за пренесувањс на пораката, систсм од пропмшани правила итн. Овис комуникации можат иодеднакво да сс остваруваа г по усмен и иисмен na r.
• Медио комуиицирап.ето сс карактсризира со ирисуство на технички инструмент ( гелефон, телепринтер, радиостаници) кое најчесто се уиотребува под
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ограничени услоии, од кои би требало да се изднои иотрсбата за постоен.е на познати учесници.
• Масовното комуницирање с насочено кон широка. анонимна публика. Пораките се пренссуваат јавно, а комуникатор може да биде секоја комплсксна организација/
Неспорно с дска основниот комуникациски процес е интерперсоналното или меѓусебното комуницирање. Уш те од мало дете. човекот преку интерлерсоналното комуницирање во семејството, во училиштето. со другарите, го формира својот свст на мислења. ставови и верувања. Во градењето на roj свет учсствуваат и мсдиумитс. Историски гледано интерперсоналното комуницирање е и првиот облик на информирање. Тоа и денес преовладува како основен облик иа комуникација и срсдство за информирањс на поединците кои се наоѓаат во оддалечениге рурални красви. За разлика од нив, во современите урбани средини постои густа мрежа на комуникациски средства кои брзо ги пласираат информациите до примачот. Сепак. може да се каже дека и таму постои разлика во видот и начинот на интернерсоналното комуницирање. Така. во некои средини преовладува личното комуницирање. додека во други мсдиумското комуницирање.
Kora сс зборува за комуницмрањето воопшто. треба да се напомене дека без оглед на тоа за каков вид интерперсоналио комуницирање станува збор, многу чссто не е можно да се оствари комуникација мсѓу посдинцитс затоа што имаат различни: перцепции, ставови. верувања. знаења и искуства.
Во деловниот свет. вообичасно с мснаџсритс целиот свој работен процес да го поминат во меѓусебни комуникации со: вработсните. колегите, претпоставените, партнерите. со деловните соработници, како и со јавноста. Бидејќи голем дел од нивните потснцијални договори зависат од способноста за успешно комуницирање, мснаџерите треба да се трудат во комуницирањето да се придржуваат кон низа

ѕ Пстковски К.: Јанкуловска П. (2006). Дслонно комуиицирањс-умешност во комуницирањето. Битола: Ц И П . сгр.67 22



фактори кои овозможуваат ефикасен и правилен тек на комуникацискнот процес. Мсѓу таквите фактори. би трсбало да се потенцираат:
• Да се комуницира директно без користење на апстрактности, бмдејќи тие ја “маскираат” дирскната изјава;
• Да се комунидира кратко. да не се користат долги анегдоти и равлечени примерн. Изборот на правилни и конкретни зборови придонесува за точна комуникација мсѓу поединците;
• Да сс практикува активно слушањс. односно да сс поставуваат прашања за разјаснување на предметот на комуницирањсто. Нс трсба да има дилеми и отворсни прашања;
• Да ие се упаѓа во збор м да се воздржува од коментар додека некој зборува.1'

2.1. Вербална комуникација
Вербалната комуникација е таква форма на комунмкација која што се изразува со користен.е на гласовите. говорот и јазикот. Јазикот претставува систем на симболи (усмени и писмени) кои ги користат претставниците на една општествена и културна засдница. односно на еден народ. Јазикот се користи во процесот на мислење за прснссување на значењето на мислитс. Самата комуникација се одвива преку говорот кој што е индивидуална појава. односно психичка иојава. Говорот е психички сознаен процес преку кој луѓето општат мсѓу себс. Трсба да се напомене дека говорот најчесто се поистоветува со вербалната комуникација. што не е точно. бидејќи говорот иодразбира користење оиределен 9

9M!adipodjetmk.si/podjetniski-koticek/poslovanje/komunikacija-na-delovnem-rnestu 23



систем од знаци кои нс мора секогаш да бидат всрбални. Треба да се истакне н дека вербалната и невербалната комуникација се нераздслно поврзани и дека секој комуникатор додека зборува испраќа и невербални пораки. Во нрактиката нс можс да се сретнс човек кој комунидира само вербално. Поделбата на всрбална и невербална комуникација се прави зарадл потребата од нивното тсорстско образложување и проучување.Вербалната комуникација ги содржи двете форми на комуникација: 
Говорната и 
Писмената комуникацијаГоворен.ет<> е најважната димснзија која го издвојува човекот од останатите животински видови и пајчесто употребувана во ирактиката. Јазикот ш го го користат луѓето за меѓусебно разбирање прстставува систсм на знаци што се употребуваат за општење меѓу луѓето во сдна општсствсна засднида. Непосредното користење на јазиког во процесот на комуницираљето се реализира преку говорот. Говорот подразбира користење на знаци чие зиачење им е познато на оние со кои се комуницира. Човекот научува да зборува од мали нозс. но колку добро ќе комуннцира со останатите луѓе во секојдневниот живот, дома, на работа или во слободното време, зависи од тоа колку ќе обрне внимание на подобрување на своитс комуникациски вештини. Несомнено е дека способноста за говорништво е природен дар, но покрај тоа нсопходно с подобрување и унапрсдувањс на културата на изразувањсто и изградувањето на личен стил.Говорната комуникација ги опфаќа: говорите, формалните разговори мсѓу две личносги. разговорпте во групи. како н иеформалнитс разговори. Kora се разглсдува вербалната комуникација од аспект на начинот да соолштување на пораките тогаш cu re форми на вербална комуникација можат да се иоделат во два вида:
Монолошки и 
Дијалошкч 24



Монологот, како вид на соопштување на пораките, не значи комуникација насочсна кон себе си. Напротив, тоа прстставува говорење кое е упатено кон другите - слушателите. Заради ова. монолошкиот говор треба да биде јасен и концизен, со нагласување на темата и истакнување на поентите. Секогаш, при ваквиот начин на комуницирањс постои повратна информација - рсакцијата на слушателите која може да изразува: нсразбирање, согласување. несогласување, незаинтересираност или отпор. Во ваквите случаи говорникот треба да научи да реагира навремено и да го прилагоди говорот на вооченитс сигнали. Особсно с важно да биде внесена соодветна доза на хумор која игго монолошкото говорсњс го прави успешно. Н о, во дсловното комуницирање првенствено се користи дијалогот како форма на комуницирање. За успсшна вербална комупикација мора да се конкретизира сс она што се сака да се каже, да се вклучат ситс елемснти потрсбни за комуникација.
•  Изградени гласовни квалитети на комуникаторот.Гласот накомуникаторот кој се движи во рамкитс на нсговиот природен волумсн и опфат можс да биде силна алатка за иривлскувањс на вниманисто на соговорниците или слушателите, особено ако воодоошсвува со бојата и со силината. За да го постигне тоа, комуникаторот трсба да работи на својот глас за здобмвање со слсдните вокал н и ка ра ктеристи ки:
• Чист и силен глас;
• Правилно дмшење;
• Адекватна висина на тоновите;
• Соодветно темпо на говорење и• Ритам на говорење.
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Гласот на оној што ја испраќа нораката, игра доста важна улога во комуникацијата. Зборот претставува основно средство за остварување на всрбалната комуникација. Во таа смисла, секогаш с важно да сс води смстка за правилен избор на зборови кои одговараат на ситуацијата. на соговорниците. и на темата, за соодветноста на употрсбата на жаргоиот во комуницирањето и за чистотата на јазикот. Другите исобини на гласот, како: бојата, тонот, висината, брзината на говорот, иретставуваат дополнителни елементи за разбирање на нораката, кои се мевербални пораки во функција на докомплстирањс на всрбалната порака.
Артикулација и днкција. Артикулационитс процеси, прсд сс. зависат од дсјството на органите за обликување на гласот и од психофизичките процеси. Секој фонстички глас има свое индивидуално значење. акустички квалитет и начин на артикулација. Сепак. во голема мерка. дикцијата на комуникаторот ќе зависи од тоа како ќе бидат формирани самогласките, дали правилно се изговараат согласкитс. дали сс нагласува акцентот на зборовите, должината на зборовите.
Семантичко озиачуван.е иа речепиците. Особено е важно пооддслна реченица да се пронајде фокусот и да сс нагласи, да се издвои од останатите зборови во реченицата за да можат слушателите да го заиомнат.Употрсба на паузи. Паузите во тскот на говорсњсто зависат од начинот на дишсње. Сепак, за успешна комуникација потребно е да се иаучи да сс прават иаузи со цел да се задржи вниманието на слушателите, да се привлече вмпманисто на поодделнм момент во комуникацијата. Исто така, паузирањето им обезбедува време на комуникаторите да подготват одговор на поставеното прашање. да поснтираат или да истакнат битни аргументи. Н о трсба да сс има во предвид дека нредолгите паузи помеѓу зборовите или речениците го нарушуваат комуникацискиот тек.
Повратпа информацмја. За всрбалната комуникација битно е постојано да се провсрува дали пораките сс примсни онака како што комуникаторот имал намера да ги испрати. За таа цсл, потребно с постојано да се постаиуваат прашања за да се проверипротокот на информацин до примачот. Меѓутоа секогаш треба да се води
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смстка дека прашањата што сс поставуваат треба да сс отворени и кратки за да овозможат добивање на повратна ннформадија која и сс бара од примачот, од која ќс се добие сознание дали пораката с правилно разбрана.111

2.2. Невербална комуникација
Покрај вербалната комуникација, во интерперсоналното комуницирање. голема улога игра и невербалната комуникоција, односно такаиаречениот Говир на 

телото. Тоа е оиаа аналогна комуникација што се одвива помеѓу поединците и ирстставува несомнен дсл на целокупното комуницирање. Според некои истражувања 75% па дури и до 80% од комуникацијата се врши на невербален начин. Постојат иовеќс форми невербална комуникација:Пораки со очите ( со погледот, зсницата. мускулатурата). Контактот со очите е исклучително моќно средство за комуникација. а најсилна е кога соговорниците се гледаат очи в очи. В о врска со овој вид комуникација трсба да сс нагласи дека луѓего кога разговараат не можат да се гледаат цело време в очи. туку дека тоа го прават повремено. Меѓутоа. има нскои правила во контактот со очите. Такви сс:
• Kora луѓето не се гледаат в очи. туку повеќе внимание обрнуваат на предметите околу ссбе. тоа значи дека не им е интересен разговотот;
• Влегувањето и излегувањето на нови лица во просторијата секогаш предизвикува внимание;

!0Петковски К.: Јаикулоиска П . (2006). Делонно комуиицирањс-умсшност во комупицирањсто. Битола: Ц И П . стр.73 27



• Ha јавни места со многу луѓе, вообичасно. вниманието го привлекуваат онис кои се разликуваат no однссувањето од останатите (гласни луѓе. луѓе кои “стрчат” според стилот на облекување, кавгаџиите, пијаниците);
• Kora разговорот е интимен. луѓето се гледаат подолго време во очи и
• Повеќе контакти со очите се воспоставуваат помеѓу луѓето кои се наоѓаат еден наспроти друг. отколку со онис кои се наоѓаат еден покрај друг.Kora се воспоставува контакт со очите најчесто тоа значи дека бараме некаква информација од оној кого го глсдаме. Меѓутоа. со контактот со очитс сс покажува и интерес за соговорникот. особено за она што тој го кажува. Говорникот преку воспоставување контакт со очмтс со аудиториумот се уверува колку е разбран. но и кога сакаме над некого да доминираме, да се заканиме или да влијаеме врз некого.
Пораки со изразот на лицето. Лмцето на човекот најчесто е нрвиот дел што се гледа при средбите и речиси сите заклучоци во врска со личноста на човекот ги донссуваме врз основа на она што го гледаме на неговото лице. Затоа. најчесто изразите на лицсто се користат како поздрави. Но изразите на лицето. воедно се моќно средство за контрола на комуникацијата меѓу луѓето. Според истражувањата на Пол Екман и Волас Фрајзен постојат шест главни изрази на лицето кои се користат за да сс изразат емоциите: среќа, тага, презир-скепса, лутина, страв и заинтересираност.При првата средба врз основа на она што го гледаме на лицето на луѓето ние формирамс мислење за карактерог на личноста, интелигенцијата. неговите навики. работнитс сиособности, подобноста за дружењс со таа личност. Тука треба да се спомене и влијанието на артефакгите како што се мустаќите, брадата, наочарите. шминката, обетките. кои можатда бидат различно протолкувани.Пораки со движење на глапата. Луѓето кога разговараат постојано ги движа г главитс. Најчесто движење на главата во тскот на комуникацијата с климањс и
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речиси но цслиот свет означува согласување со согонорнмкот; а во секоЈДневниот живот се користи за поздравување меѓу луѓето.
Постојат некои општоприфатени држсња на главата кои изразуваат различни ставови на луѓето. Така. високо иодигнатата глава и малку зафрлена наназад укажува на омаловажувачки, горд или агресивен став (особено ако е искомбиниран со оштар поглед, малку извиени усни и зацрвснето лмце). Наведнатата глава укажува на понизност, срамсжливост или депресија. Накривувањето на главата во одрсден правец може да сс корисги за покажување на нешто. особено кога не е пристојно да се покажува со прст. Движењето на главата може да се користи за повикување на некого кога заради бучавата не е можно тоа. да се направн со довикување, или кога тоа не е иристојно.Пораки со гестови и дннжење на телото. Гестовите овозможуваат повисок степен на изразување и суптилност која не е можна при останатите форми на невербална комуникација. Постојат различни групи на гсстови. но она што треба да се нагласи е дека гестовитс можат да изразат цел дијапазон на ставови, емоции и други пораки.
Мајкл Аргајл издвоил цела листа конвсниионални гестови кои речиси во цел свет имаат исто значење. Така на пример. размавтуван.ето со тупаница е знак на лутина. подигнувањето на раката - привлскување на вниманието, прозевањето знак за досада, тапкање по рамењата - охрабрување. Интересно е тоа дека луѓето ги прават овие гестови несвесно, во текот на комуникацијата дури п кога соговорницитс не можагда ги видат. како на пример кога телефонираат.
Дезмонт Морис набројува некои гестови н движсња на рацстс кои испраќаат јасни комуникациски пораки. Така на пример: дланки свртени нагоре значаг дека соговорникот е подготвен и отворен за комуникација и ириближување. додека свртени на долу покажуваат на оддалечување, одбивањс дијалог. Удирање по такт со раката значи потенцирањс на опрсдслсн збор или реченица. Дланки свртени сдна кон друга значат: размислување. двоумсњс. Полусвиткана дланка свртена кон ссбс значи свртувањс внимание кон себе, упатуван.е на себе. а отворена дланка свртена
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кон соговорникот со полуиспружена рака во лактот укажува на желба за запирање на соговорникот.11
Моќтана невербалната комуникација е многу голема. Таа може да го зајакне или да го намали значењсто на изговорениот збор. Говорот на телото трсба да го прати изговорениот збор. бидејќи невсрбалните сигнали можс да сс испраќаат и несвесно. Затоа тајната на доброто интсрперсонално комуницирањс се состои во меѓуссбната усоглассност на вербалнитс активности.

2.2.1. Гестовите и позите како изразни средства на пеперба.шата
комуникација

Од толкувањето на некои пози и гестови нис ќе можеме да разбереме дали човекот е спремен да се потчини или обратно има намера друг да потчини, дали е дружељубив или е затворен, сака лида го продолжп дијалогот со другиот човек или има желба колку што може побргу да се заврши разговорот.На примср. насоченоста на телото на човскот кон соговорникот. тоа е знак за заинтересираност и расположение да се обави одреден дијалог. Од друга страна тргањето на телото наназад обратно е зиак за незадоволсгво или рамнодушност. По степенот на оддалечување и приближувањс на телото може да разбереме како ќе се промени контактот кон некој човек. Приближувањсто кон соговорникот означува желба за продлабочување на контактите. Блискоста дозволува подобро да се види лицето на соговорникот. неговиот поглед. промснмтс и изразитс на лицсто. Но претераниот наклон нанаиред изразува нс всќе проста учтивост туку повишено внимание. умилкување и спремност да се услужи соговорникот. Од друга страна
"Пстковски К.: Јанкуловска П. (2006). Дсловно комуницирање-умешност во комуницирањсто. Битола : Ц И П . стр.ЅЗ 30



претераното приближувањс до согонорникот веќе о знак за интимност. Доколку го иоместиме тслото од согонорникот малку настрана. тоа с знак дска нис се плашимс или сме вознсмирсни од нсговото присуство. Практичноста на движсњата, спуштањсто на телото. асимстричната позиција на рацсте и нозете зборуваат за опрсдслсна рамнодушност кон соговорникот. Таков стил с карактсристичен за комуникацијата со луѓе коп сс на иониско социјално ниво. обично за луѓс од другиот иол. Исправсното тело обично значи неутрално однссување. Н о, претерано исиравената глава, тоа е прикрисна тревога. Пресвиткуван.с м згрбување на раменнците значи состојба на бссмомошност, односно молба за помош од другите луѓс. Вооишто рамењата се суштинскиот извор на информација при третото ниво на информацин добиени од гестовитс што сс определуваат од односот на човекот кон нсговитс соговорннци. затоа рамсн.ата гн нарекуваат еден вид термометар на чувствата. Рамсн.ата секогаш ги издаваат одделните активности и дожпвувањата на човекот. Доколку се спуштени надолу сс смета дека човекот страда. Обратно доколку иастапи олсснување рамењата сс поднгаат. А ко сс раширенн многу нанред и поткрснати можатда изразуваат молба. Човокот кој што ги држи рамењата назад. надолу, ги истакнува градите напред. покажува самоуверсност. гордост. надмсност н самозаљубеност.Пристрасниот набл>удувач многу лосно ќе определи кој од двајцата соговорници е домпнаитсн. а кој е поиифсриорсн односно иотчинет. Тоа може многу лесно да сс направи доколку сс набљудува манирот па седење. Се смета дска доминантнитс луѓе обично ссдат во разлабавсни пози. со високо дигната глава u наклонета наназад. Тис сс трудат да завземат поголсмо место на масата. сакаат да бидат расположеии повнсоко од другитс луѓе. исто така седат иоконфорно и моудобно, да докажуваат одроден ирсстиж. бараат да ссдат на почетокот или на чслото на масата. Ссдат така да завземат колку што сс можс иовсќс тсриторија, ги рашируваат лактите, ги протсгнуваат нозете. Оиис луѓс што се чувствуваат нотчинсти и делуваат понсувсрсни во себсси, главата нс мм с исправсна ни огфрлсна нанапред. а нозс гс им сс собранп.
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Обично сс смета дека соговорникот којшто с вознсмирен и нетрпелив обично ссднува на крајот од столот. А ко при тоа тој го наклонува целото тело на една страна тоа зборува за нсговата вознсмирсност. односно неговата срамежливост и чувството на непријатност. За луѓето коншто седат на целото столче навалени на наслонот на столчето. тогаш може да сс зборува дека тоа сс луѓс што сс самоувсрени. спремни и решителни за акција. Но истата таа иоза може да биде и поза односно манир на одмор што с дозволсн кога се рабоги за состанок на иријатели. За неутрална поза ири седењето се смета срсдната длабочина на седењсто кога телото с наведнато кон соговорникот. а рацете лссно лсжат на колениците. Овде посебно вниманис треба да сс обрати на рацете. Со  нив е сврзан најголем број од гестовите. Опш то иозна го с дска еден од најискористсните гестови на човекот е вкрстувањето на рацстс. Значељето на вкрстувањсто на рацсте е самозаштита. затвореност. непосакувам,с на контакт, особсно ако ирстите на вкрстенитс рацс ш го се наоѓаат на градите се свигкани во туианица. Оној што ја познава сммболиката на тој гест ќс сфати дска човекот што ги скрстил рацстс на градите н ги свиткал туианиците излегол од разговорот. значи трсба да му сс обрне повторно виимапис за одмово да се вклучи во разговорот. А ко тоа не сс случм иосле оиредслсно вромс cure иотчинувајќи сс на инстикгот на иритирањс ќе го следат неговиот примср и отворсноста во комуникацијата воопшто ќс сс наруши.Од друга страна раширените рацс и раскопчаните горни делови од алиштага зборуваат за сиротивсн гсст од гестот на вкрстени раце односно тие симболизираат отвореност н взасмна согласност. Ако на иримор мској седел со таква отворена иоза ќс предизвика повсќс довсрба од страна на другитс луѓс што се околу нсго. тис ќс иочнат разговор. засмннтс цсли ќс бидат постигнати многу побрзо. комуникацијата ќо биде поуспешна.
Многу интересно зиачењс има гестот потпирање на главата со рака или па рака. Тој гсст може да има различпо значсњс. Kora брадата сс нотпира со тупаница тоа с иптерес со мал дсл на нсдоверба. зиачи интерес кон нского или кон нешто со мал дсл на недовсрба. Од друга страна кога раката с во истата положба, но до нејзс сс иотпира слепоочницата или само показалецот ја иотпира слепоочницата тоа с
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знак на замисленост или стремеж да сс разбере суштината на работата. Доколку пак показалецот од раката сс потпира на образот а останатите ирсти се распределени под устата тоа е знак дека човекот со кого се разговара с недоверлип и критичен. Од друга страна кога образот лежи на дланката тоа е знак дека на соговорникот му с досадно и тој сака колку што може побргу да завршм разговорот. Исто гака сс смета дека доколку дланкитс на рацете се свиткани, зближени тоа е гест на сомиеван.е и нсдоверба. Тој што сс обидува со свиткани рацс да ги убеди околните луѓе во својата искреност обично е докажано дека нсма голем мотив. Друг гест доста застапен кај човскот кој има такво значеље на недоверба, сомневање с обраќањето кон луѓето во профил. покривањсто на носот. гледање на страна или под окото.
Од друга страна кога рацете се донираат само со врвовите на прстите тоа е знак за желба да се предизвика доверба кај соговорникот, да се демонстрира од страна на човекот увереност на неговата непогрешливост. увереност во вистинитоста на неговите зборови.
Гестовите на човекот за прикривањс на устата со рацете имаат широк спектар на значење. Тоа сс движи од самодоживување на човекот на неговата неувереност. вознемиреносг. чувството на вина па дури и до вчудоневиденост и стремеж да се скрие незадоволството и лагата.На пример кога едно дстс лажс или сс обидува нешто да прикрие тоа обично ги крие рацсте зад својот грб. Аналогно на овој гест на детето, доколку некој од брачните партнери сака да скрие нешто од другиот партнер тој за време на објаснувањсто во текот на разговорот ќе ги скрис рацстс во џсбовитс или ќс ги држи вкрстени. Доколку другиот партнер ја знае симболиката на овој гест тогаш скриените дланки можат да покажат дека неговиот брачен другар крие нешто од него. Меѓутоа, не треба да се заборави дека некои гестови и нивната очигледност зависат најчесто од возраста на човекот. На иример: ако едно петгодишно дете се обидува да ги излаже родителите веднаш после зборовите ја прекрива устата со едната или со другата рака. Тој гест на прикривање на устата со раце ќе им покаже
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на родитслите дека детето нив ги излажало. Притоа треба да се одбележи дека во целпот живот човекот го користи roj гест кога лаже. обично се променува само брзината на извсдување на тој гсст.Кај поголемите деца с забележано дека устата сс прекрива само малку со прстите кои што ја оцртуваат само линијата на устата но сеиак тоа с доволсн знак дека не се искрени. Забележано е дека овој гсст го има и кај возрасните но тој е поистанчен. Kora возрасниот човек лажс мозокот му испраќа сигнали (имнулси) да сс прикрие устата. Знаејќи го тоа човекот сс обидува да ги задржи мислите и зборовите и во послсдсн момент раката инстинктивно ги допира носот или брадата. Тој гест нс с нмшто друго гуку лошо модифицмран односно усовршена од возрасните варијанта на детскиот гест на прикриван»е на устата. Значи со возраста гестовите на луѓсто стануваат понезабележлмви, умсшно маскирани и од тие причини информацијата што ја даваат таквитс гсстови тсшко се чита.Интересен е гестот кој што е слмчен на претходниот на човекот кој што завзема интерссна поза за време на излагањсто на некој од говорнидите. Тој човек гестикулира со рацете, сака да го изигра другиот човск. Штом ќс го добис од нсго тоа што го сакал веднаш ги спушта рацете на масата. Обично лактитс сс поставени на масата, формирајќи пирамида, врнот на пирамидата с оформсн со дланкмтс на рацете и иоставени сдна над друга. Тие се наместени точно пред устата и ја прикриваат. Интересна е ова варијанта на нретходниот гест кој зборуваше за нсискреноста.
Од гестовите кои што служат за самоконтрола најмногу се користат следните: рацетс зад грбот, едната ја стиска другата рака и ја држи за дланката. свиткани сс зглобовите и рацете. склопченм се дланкмте, а подлактицата се става на столицата, иалецот се пика во појасот или во коланот. Многу интеесен е исто така и гсстот на соработка. кој што иак сс состои во слсдното: рацстс трсба да бидат ставени на колениците со дланките надолу. Сирсмноста за соработка и послушност можс да сс изрази исто така со позата рацете на колковите. Гестот кога лактог од раката е ставен на потпирачката на столот во повсќсто случаи означува желба за
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пријатсн разговор. но ионскогаш и оптеретување. За одрсдена возбуденост м емоционалност обично зборуваат свитканитс рацс во дактите, а доколку сс рацстс лабаво ировиснати тогаш тнс нзразуваат рамнодушност м потиштеност. Колку иоблиску се иритиснатн лактитс до тслото дотолку тис ја оддаваат позата (гестот) на смиреност. Доколку сс иодалеку од гелото дотолку иосилно сс појавува склоноста кон доминација. пнастлнвост. упорност па и гордост.Едсн од најзначајнитс псвсрбалнн симболи смстаат истражувачите е симболот на нсвербалната комуиикација што се добива иреку дланката на човекот. А ко правилно се искористи снлата на дланката човекот добива можност за поголема соработка со соговорникот. Сс смста дека испнтуван.сто на дланката при гестикулирањето можс да изразува некаков вовсд кон прсдмстот на разговор, a често пати и кон самиот соговорник.':

Егзистираат пст основни гсстовн на дланката. А ко дланката с насочсна кон соговорникот, тоа с знак за отуѓсност. А ко дланката на човскот е свртена кон него, тоа с знак на искреносг п отворсност. А ко дланката с свртсна магоре, тоа е знак и молба за разбирање и полдршка. А ко пак дланката с свртена падолу, тоа е знак на 12
12 Алсксоеки С : Цветановнќ В. (2002). Култура иа општење во педагошката и во деловтгга комуиикација. Штип :Пелагошки факултст. стр.48 35



можно покровителство или ветување на заштита. И на крајот. ако дланката с надолу. а налецот с мсправеи и нокажува кон нсшто тоа с знак на заповед или притисок. Сепак најмногу се анализирани послсдните три гестовн на дланката и тоа дланката нагоре. дланката надолу и дланката надолу со показалец напред.Многу гестоии на луѓето сс сврзани со движењето на прститс. На иример: галењето на лицето со прстите означува замисленост. Покривањето на слепоочницата со прститс или пак на чслото. тоа с знак или желба да си споменеме за нешто п да извлечсме нскоја снтуација. Подигањсго на иалецот нагоре обично е знак дека с најдено нскакво решснис. Kora човекот со палецот ги допира врвовите на другите прсти значи дека сака нсшто да нрецизира. да нагласи дека е битно. Kora поставува ирашањс и нс с сигурен дека ја погодил суштината тогаш со палицот го допира показалсцот а останатите прсти сс собранм. Подигнатата рака со ссгната туианица покажува дека човекот с одлучсн и убсден во нешто и сака да го убсди ауднториумот во неговата рсшеност да оди до крај. А к о  човекот зборува со раширенн прстн на дланките тој тогаш сака да оствари иодобра комуникација со соговорниците. Мсѓутоа ова сс движсп.а со ирстите од дланката кои што нмаат функција да го поткрспат говорниот исказ на човскот кој нешто сака да им соошптина соговорниците.
И движен>ата со нозетс можат да пзразуваат одредени гесгови што даваат одрсдсни расположснија кај човекот. На ирпмср помрлнувањето на коленото можо да значи нервоза или вознемиреност. Доколку »озете сс нреклопуваат сдна прску друга тоа е карактсрис гичсн гесг кога сс работи за дружсн.е со другари и разговор помеѓу другари п пријатели. Доколку имамс ваква поза во официјални контакти тоа е израз на нсуважсност односно нсцснсњс на соговорникот, што најчесто тоа сс ирави од жснитс п кога од нив излсгува тој гсст тогаш тој сс означува како гсст на здодевносз- или пак жсната во таа ситуација мисли на нсшто друго. а не на конкре гната тема за разговор.
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А ко жената ja свиткала сдната нога под себе при седењето, тогаш значи дека таа дозволува да и се доверат и се чувствува нријатно и удобио во присуство на соговорникот.Има уште многу канали прску кои човекот испраќа невербални информации за себеси преку кои можеме подобро да го сфатиме процесот на комуницирање.
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3. Видови деловно комуницирање

3.1. Видопи на »србалиото деловно комунициран.е
Во организациитс. вработените ги ирактикуваат двата вида комуникации: вербална м невербална. Меѓутоа. сспак многу посксмлоатирана форма на комуникација е вербалната. А  кога станува збор за всрбалната комуникација. таа можс да сс јави во два вида:Монолог

Днјалог
Моиологот  как« мстод. претставува ирснесувањс на иораки и информации на опрсдслсн број слушатсли. А ко монологот сс сфати како искажување на мислитс и спавовитс. гогаш монологот во деловното комунициран.с значи пренесување на информации одеден субјскт кој поседува такви информацни кон друг субјскт. Монолошкиот начин на изразување бара особсна контрола од страна на говорникот врз динамиката на самиот говорсн чин. таканаречено внатрешно. соиствсно слушањс и слсдсњс на рсакцијата на слушатслитс.Постојат различми монолошки форми кои се користат во дсловното комунициран.с. Најчести се:
• Говорот како основна монолошка форма сс користи со различни намсни во дсловмото комуницирање: неговата најкратка форма е аеста:
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• Извештајот како монолошка форма е проширема всст, но со подолготрајна временска димензија;
• Анализата - претставува субјективен став на нскоја личност во однос на иекоја ситуација;
• Белешката - претставува послободна форма на монолошка писмена комуникација;
• Комеитарот и критнката - претставуваат највисок вид на монолошка комуникација и од своја страна можат да бидат во усна или писмена форма.1'За разлика од овие монолошкм методи кои се засноваат на еднонасочна комуникација, дијалошките се состојат во размсна на информации. Во овие методн можат да сс вбројат: дијалогот, дискусијата u дебатата.Основната карактеристика на дијалогот, што го издвојува од останатиге видови на комуницирање, е слободниот нроток на идеи меѓу учесницитс кои трагаат ио заедничка основа во мислењето.3 14 Со тоа. дијалогот е на повисоко квалитетно ниво од разговорот. кој сс сфаќа како проста размена на информации. Во дијалогог нема исправни и неисправни гледишта. Со дијалогот, иоединците во групата ги истражуваат проблсмитс од многу аспекти и на тој начин стануваат свесни за недоследностите во своето размислување. Низ дијалогот луѓето си помагаат меѓусебно во сознанието дека колективната мисла е подоследна од индивидуалната. Со  тоа дијалогот станува основа на тимската работа што с многу битно за остварување на нотенцијалот на човековата интслсгснција.Дијалогот е вештина на комуницирање на членовите во сдна организација со која се овозможува тис да го изнесат своето мислење, во исто врсмс сослушувајќи го мислењето на другите, иа нреку критичко преиспитувањс на сите алтернативн. да дојдат до квалитетно. ново мислење.

l3www.idebate.orgиеп. wikipedia.org/wiki/Comunication 39
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3.2. Слушашето во деловното комуницирање
Во комуникацискиот ироцес постојано можат да се јавуваат некои пречки кои ја попречуваат успешната комуникација. Доколку комуникаторитс сакаат комуникацијата да биде успешна, мораат постојано да изнаоѓаат начини за надминуваљс на пројавените пречки. Во таа смисла, се истакнува дека сдсн од најпродуктивните начини за надминување на иречките е слушањето. Со внимателно слушање сс избсгнуваат многу недоразбираша и грешки.Меѓутоа. ири комуницирањето. на слушањето нс смее да се гледа како на потреба од гишина поради “учтивост кои соговорникот”. што многу често сс случува при деловните разговори. Слушање само од учтивост, без обрнување внимание на она ш го се слуша. не претставува фактор за ефективна комуникација. Потребно е многу повеќе од тоа; иотребно с слушањсто да бидс активно. Нскои истражувања укажуваат на фактот лска 80% од пораките се примаат преку сетилото за вид, a само околу 20% преку сетилото за слух. Затоа треба да се слуша на неколку нивоа. со сите сетила: слушање со ушите, с.аушање со очите (внимание на cure невербални пораки) и слушање со срцето (смпатпско слушањс). Особсно голема улога игра емпатичкото слушањс кога примачот на пораката се става на местото на испраќачот и се обидува да ја соглсда содржината на пораката од негов аспект.Во зависност од тоа колку оној што слуша е внесен во тоа и во зависност од неговите цели ири слушањсто. тоа можс да биде комплетно и некомплетно.
Покрај поделбата на комилстно и нскомплстно слушање. некои автори зборуваат за следните видови слушањс: пасивно слушање. потврдно слушање. попречувано слушање и активно слушање.• Пасивното слушање. Тоа е форма на слушање која се употрсбува кога сс слуша во поголема група, односно кога станува збор за некој поширок
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аудиториум. При онаа форма на слушан.с. испраќачот на пораката нсма никакви иовратни информации дали нораката с правилно разбрана. Овој вид слушањс с иогоден за следење на разни визуелни презентации. Т В  емисии или видео нрезентации.
• Потврдн« слушање. Kora во тскот на пораката оние кои слушаат со вербалии или невербални знаци нокажуваат дека ја слушнале, тогаш тоа претставува потврдно слушање. Кај овој вид слушање. исираќачот на пораката има повратна информација дека пораката с слушната од оние на кои им е наменета. но нс можс да биде сигурен дали е нравилно разбрана.
• Попречуваното слушан.е сс јавува тогаш кога разбирањето на нораката зависи од различните мислења. ставови. претпоставки илм предубедувања што ги имаат луѓето, било за испраќачот на пораката, било за содржината на пораката. Кај овој вид слушањс карактеристично с тоа, што разбирањсто на пораката зависи од прстходните убедувап.а. мснталнитс модели што слушателитс ги имаат како рсзултат на нивното искуство. нивнитс ссќавања кои што им ги обојуваат нивнитс ммсли и често пати гн водатдо погрсшни заклучоци. Понскогаш може да се случи овие иретпоставки да сс соссма погрешни. но сепак да водат до целосен прекин на деловните комуникацни.
• Активното слушање с најсовршсна форма на слушањс која овозможува пораката да бидс иравилно разбрана. Кај ова ниво на слушање, рсдовно иостои иовратна мнформацнја за испраќачот на нораката. од која тој со голсма прецизносг можс да заклучн дали пораката о разбрана онака како што била замислена или исиратена.15
За да може да сс примсиува оваа техника иотребно с постојано вежбање, бидејќи само на тој начин ќс сс иодобри капацитетот за слушањс на иоединците.

15Пстковски К.: Јанкуловска П. (2006). Дсловио комуницирањц-yMciiiiioci' no комуипцпрањето. Бп гола : Ц И П . стр.76 41



Најголемата придобивка од активното слушан>е е можноста постојано да се има правилна иовратна врска која во сској момент ќс им укажува иа комуникаторитс дали пораката с правнлно разбрана. На овој начин сс добиваат даволно точнн и доволно прсцмзни информации. Активното слушаљс кај оној кој ја испраќа пораката создава впсчаток дска с  слушан со вниманис. заради што е мотивиран да нродолжи со комуницирањето. Тоа претставува идеална можносг за разбирање на ситс соговорници што с услов за вистински дијалог во кој ќс бидат ситс поединцп ислушани н разбрани.Правилното слушаље бара висок стеиен на самоконтрола за да можс да се насочи вниманисто на пораката. За да смс сигурни дека сме ја слушналс точната информација и да му иокажеме на соговорникот дска активно слушамс. потребно е да сс користат следните техники:
• Поставуван>е прашања. Многу факти од сдна порака за кои посдинсцот с во днлома што точно значат. можат да добијат соссма поинакво значење само со едно ирашаи.с. Одговорот може да гм расчисги u елиминира сите днлеми п нејаснотии во врска со некоја порака што се прима.
• Парафразиран>с. Прстставува тсхника за проверка на точноста на слушнатата порака која сс состои во прераскажување со свои зборови на она што смс го слуишале.
• Размислување. Тсхниката се состои во кажување со свои зборови што мислиме за она што го слушаме.
• Донесување заклучоци. Станува збор за повторувањс на клучнитс зборови, идсм и чувства за кои соговорницитс ни кажуваат или гп покажуваат пред нас.|Л 16

16http.//www,vanderbit edu/Peabody/family-school/ 42



3.3. Деловеи разговор
Во организациите постом формална комуникација која се остварува преку: писма. мсморандум. соопштенија, состаноци лице в лице. групни состаноци. директни разговори. телефонски коитакти. пзиоштаи. седници, билтени и слично. Покрај тоа. секојцневниот работсн процсс с исиолнет и со многу нсформални конгакти и форми на комунициран.е какви што се: нсформалнитс срсдби. иоздравувањето. разговорот на поминување, кафе иаузитс. иаузитс за ручек, тслефонските разговори. неофицијалните ппсма. пораките и слично. И двете форми на деловното комуницирање имаат свои силни и слаби страни.За успешноста н сфсктивноста иа органнзацшгге важна с размсната на ннформациитс. правилното користон»с на инфомацпите како и меѓуссбната соработка на вработенитс. Ссто тоа сс постигнува со различните форми на комуникација кои сс одвиваат во една органмзација. Најчесто тоа с комуникација лмцс в лнце. односно деловсн разговор. Тоа с дирсктиа комуникација која сс одвива мсѓу вработените п овозможува моментална иовратна врска.
Деловниот разГОвор с основпа форма на интерактивно дсловно комуницирање. Како гаков. тој е основа за смтс формм на деловното комуиициран.е: за деловнитс состаноци. за дсловните ирсговори. за презентациите. за совстувањата п слично. во овој вид на комунпкација лнцс в лицс ирвенствено треба да сс размислува игго треба да се направи со цел пораката да бидс иримена од примачот онака како што испраќачот ја исиратил.
За таа цел. примачот мора иравилно да изврши дскодирањо на иоракага. Притоа треба секогаш да сс води сметка за прочкитс кои сс јавуваат како:

о Несоодветсп јазик(жаргон. акропим):
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о Премногу информации кои примачот не може наеднаш да ги прими и разбере. а особено да ги запомни:о Недоволно информацшг.о Различни погледи на предметот на разговорот; о Врсва:о Намерна незаинтересираност за предмстот на разговорот и о Деконцснтрираност на примачот на пораката.17
Kora се зборува за деловниот разговор треба да се истакне дека тој се одвива во три фази:

• Примањс:
• Прашања и
• Соопштување.

Kora соговорникот зборува “ги изложува своите карти на маса”. односно ги открива своите: желби, аргументи. цели. Затоа од особена важност е внимателно да се сослуша соговорникот, зошто иримањето на пораката се прави на тој начин. Притоа. треба да се води сметка дека процесот на примањето на пораката е составен од иет фази:
1. Разбирање на пораката;

2. Селектирање на пораката;

3. ИнтерПретирање на Пораката;

17Потковски К.; Јанкуловска П. (2006). Деловно комуницирање-умешност во комуницирашето. Витола : ЦИП.стр.223 44



4. Оценување на иоракаша;5. Реаѓирање. |х
Во деловното комуницирањс, при деловниот разговор ирашан»ата сс иоставуваат на два начини: со наши гс искази, интериретации. парафрази на она што го слушаме м со директни прашања до соговорникот во врска со она што го слушаме.
Соопштувањето претстанува јадро на дсловниот разговор. Усиешното соопштување на иоракитс е вештина која се учи. Тоа нред се. трсба да биде направено на разбирлив јазик. бсз непотребна упогрсба на странски зборовн или иревисок стил. ниту со ирсголема доза на вообразеност.

3.4. Типови соговорници и методи в» комупицирин.ето со unit
Во комуницирањето секој изговорсн збор има свое значсн>с, а пораката нсма само информативс карактер. туку зборува и за личноста на комуникагорот. за нсговите мислења. чувствата. образованието. положбата м слично. Карактерот иа личноста што се јавува во улога на комуникатор. многу влијае врз стилот на комуницирањс. Во тој контекст може да сс зборува за луѓс кои ги користат следните стнлови:
• Помирлив стил. Кај комуникаторитс со ваков стил преовладува грпжата за другитс, желбата да им сс угодп. согласувањето со сс. Најчесто нрименуванн зборови сс: "сам о...". “иод услов...". “би било добро...":

'ѕАлексоски С.: Цнставониќ В. (2002). Култура па општсп.о ио исдагошката и воделоивата комуникација. Штип :Педагошки факултст. стр.290 45



• Обвииувачки стил. Kaj onoj стил с карактеристично тоа што постои нагласена грижа за себе. фактнте не се ценат, нс сс обрнува вниманис на желбите на соговорниците. Во сс се бара грешка. Вообичаено се иоставуваат негативни нрашања од типот: "Зошто нс си го направил тон?";• Индиферентсн стил. Она што го карактсризнра овој стнл на комуницирање е незаинтерссираноста на комуникаторот со целта на комуникацијата. Во таа смпсла. сс употребуваат многу безначајни зборови, се разговара нсссрмозно без вистинска жслба за разговор насочсна кон некоја цсл;
• Конгруснсп стил. При ваквиог начин на комуннкација доминнра искреноста н усогласеноста на поракитс меѓу комуникаторитс. Се настојува да сс иокаже разбирање за другите н да сс усогласат говорот и мислите. чувствата и однесувањето.
He е ништо ново ако се истакне дска секој човек. длабоко во себе ја носи потрсбата за соговорништво. Н о ироблемите при комуиикацијата често се рсзултат на разликитс што постојат меѓу соговорниците. Сскогаш треба да сс има во вид фактот дека пдеалсн соговорник не е ништо друго туку замислен модел на соговорник. со оиределени каракгерни црти во зависност од деловниот разговор. Но. во реалниот живот, најчесто не смс во можност да сретнеме таков соговорник. гуку иостојано сретнуваме различни типови соговорници. а за успешен разговор со секој од нив постои соодветна стра гегнја:
• Негативец - соговорник кој посгојано се расправа, нервозен е и гневен. а со својот настаи ги збркува другите учесницп во комуникацијата и ги наведува да ги отфрлат негови ге ставови без да ја согледаат нивнага суштмна. Кон таквиот тип на комуникагорп трсба да се иримени сгратегија која вклучува стручно и професпонално формулирање на заклучоците. со обид да се имплементираат некои од нсговите зборови. На таков начин. ќс се иснровоцираат другите учссници во комуникацијата (во тимот. на состанокот) да ги отфрлат нсгошпс ставови кои не сс прифатлшш. Во екстремии случаи. ако станува збор за нихилист “по дефинпцпја" кој на се се ирогиви и наоѓа мани. треба да се прекине разговорот додека сс “олади “46



атмосферата. па иотоа да се продолжи. на важните состаноци, доколку с неизбежно присуството на ваквиот соговорник, понекогаш ќс трсба прскинот да бидс и неколку дснови за кое време би трсбало малку да се “олади вжештената глава “ на негативецот;
• Позитивец - соговорник кој манифестира добродушност, добронамерност, има позитивем став спрема работага, иодготвен е да сослуша и да соработува. Со  ваков тип на соговорник не иосгојат нроблеми во комуникацијата, туку тој треба максимално да се искористи и заеднички да се формулираат заклучоците, одмерено и аргумснтирано да се комуницира;
• Сезнајко - мисли дека се најдобро знае. за се е информиран, секогаш има свое мислење и став, мисли дека нсговите решенија се најдобри. па затоа и секогаш бара збор. На ваквите типовн комуникатори треба да им се даде збор. со цел да ги изнесат своите мислсња во формулирањето па иекои меѓузаклучоци. Но треба разумно и рационално да се пристапи ири прифаќањето на нивните предлози во крајните рсшсннја, затоа што тие не се секогаш нравилни и точни:
• Незаиитересирам - најлош тии на соговорник кој нсма мислсњс ниту за, ниту против. Тој впрочем и воопшто не се грижи за она што му се зборува и она што сс случува во организацијата. Со  ваквите соговорници треба да се примени стратегија која води кон пробудување на интерес за комуницирање со некоја провокативна и актуелна тсма.
• Нечуствитслеи - без видливи емоции, строго службен, дури непристапен за разговор. С о  ваквнот комуникатор никогаш не смс сигурни што мисли, со што се согласува, на пгго сс противи. Затоа кај нсго треба најнаиред внимателно да сс пристапи кон откриваље на неговите ставови и чувства, што многу тешко оди. Бидсјќи манифестира затвореност потребно е да сс поттикне за разговор преку привлечно и интересно искажуван.е кое е надвор од главната цел на комуникадијата. со цел да се иостигне пријателска агмосфера во која овој соговорник би требало да се "отвори” и да дозволи да му се “ѕирне" во мислите.
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Co цел да сс обезбеди отворена комуникација и воспостави атмосфера во која cu re разлнчнн тпповп на комуникаторн ќе можат актнвно да партицииираат во нса, сс практикуваат слсдните методи:
• Метод на разбиван.е на напнатоста. Овозможува воспоставувањс близок контакт со соговорникот. С с постигнува со нсколку пријатни збороии, со лично именуван»с. со нској комплимснт наменет на соговорникот или мала шега која ќе придонесе за иамалување на наинатоса и создаван.е нријатна атмосфера;
• Метод на закачувап.е. Накратко се изнссува мостоечкиот нроблсм во врска со содржинитс иа разговорот пгго прстставува иовод за рсализација на иланираниот разговор. За таа цсл сс користи некој настаи. анегдота. споредба. нсобично доживуван.с;
• Метод иа провоцнрање иа фантазијата.Овој метод има за цсл да ссотворат ирашања за нмза проблем нрсдвидени за разгледување во текот на разговорот, а сс постигнува со погшкнувам.с на размислување м иредвидувањс на снте можни опции;
• Мстод на днректен пристап. Се каракгсризира со непосредно мрсминуван.с на основиата тема п со избсгнување да сс дадс било каков и да е вонед.1''
Треба да се има во вид дека покрај стилот за комуницирање и користснитс мстоди за комуникација, особено значасн факгор за успсшна или делотворна комуникација е определеното врсметрасн.о иа разговорот и во тој контскст нотребната иодготовка за тој разговор. Во поглсд на предходното. значајно е да се наведс искажуваи.сто на сден политичар. со косшго ситс искусми комуникатори ќс се согласат. а тоа с следното: "Ако треба да сс зборува само десет минути. тогаш с потребна цела недела за подготовка, доколку на расиолагање за разговор има еден 19

19Пстковски К.: Јамкуловска П. (2006). Дслонно комунициран>и-умс1пност »« комуницнраи>ето. Витола: Ц И П . сгр99
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мас, тогаш потребни сс дна дена. Н о. ако времсто за разговор с неограничено, тогаш со разговорот можс да сс почнс веднапГ.

3.5 Прапнла за делопиа комуникација
Постојат нсколку правила кои сс основни за добра комунмкација. Трсба да ги имате на ум и да ги применуватс во сскојднсвната конвсрзација со луѓето кои ги среќавате во бизнис и нриватнп прилики.

Ј.Избегиувајте иепотребии деталн. Нсмојте да бсгатс од темата. Ако се покажс дека нешто нс е важно. нс губете времс за да го поправите истото.
2. Не поставувајте второ ирашање, пред да добиете одговор иа првото. А ко сакатс да ги мматс cure потребни миформации. немојте да губитс времс за да го поправите ова.
3. Не г« нрскинувајтс соговориикот додека зборува. Освсн тоа, обидсте се да ја скрагитс својата приказна и дајтс и шанса на другата личност да зборува.
4. Немојте да бидсте контрадикторнн. На овој начин ја губите вашата увсрливост. Обидете се да ni поврзете информациитс кои ги навсдувате.
5. Немојте да зборупате во еден тон. Најде ге време за пауза. поставете прашање и најдоте заеднички интерес со личноста со која комуницирате.6. Немојте секогаш да бидете глав11иот лик no вашата приказна.Истакнсте ги u другите.
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7.0дберете тема која е од заеднички интерес. Немојте да го вртите разговорот во политички теми, а ако баш пеможете да најдсте заедничка тема. подобро прекинстс го разговорот.
Ѕ.Слуш ајте. Освсн што ќе покажете основна култура кон соговорникот, нсма да ги пронучтитс и важнитс информацип.9. Мс* претерувајте. He е се "најдобро", "иајлошо” или "најсмешно”.10. Кажстс ја  вистипската работа, или немојте да зборувате. Луѓсто често ќс ве проценат според она што го кажувате. Или како што велат иостарите: Мудриот човек не фрла зборови. и не губи време.2"

‘° http://denar.mk/14131/kariera/pravila-2a-delovna-komunikacija 50
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4. 'Георетски и практичен пристап на раководење иуправување во градинките
Днректорот с инструмент на власт (раководител); но целокупната своја активност ја засновува во соработка со останатитс членови на организацијата (колсктивот).Во развиените градинки. u школскмот колектив. сс иовеќе сс афирмира стручно-развојната служба. така што но сскоја таква прилика директорот ќс биде вклучен како члсн од тимот. Тој понекогаш ќе биде главсн (подреден) во тимот. друг иат ќе биде како рамноправеп соработник. Без обзир на тоа што директорот во совромената менаџерска функција. има голсмо овластуван.с п иницијатива. roj во воспмтно-образовната работна организација. ќс гп дсли улогите со останатите соработници. и ше ги ослободи нивнитс скриени потснцијали и ќс ги афирмира cure добри идеи и нови решснија кои се нудат. Неговата улога ќе биде најделотворна доколку овозможи на секој член од колективот да го исполни својот максимум со остварливитс способности со кои располага секој поединец. со тоа во колективот отвара нови перспективп. овозможува брзо иновирање на воспитниот п образовниот процес. пронаоѓа разновидни можности за поврзување на организацијата со друштвсната средина, секогаш обезбедува нови избори на финансиран.е и сл.Тој мора да нуди такви ирограми на својот колектив врз основа на која соработнпците ќе сфатат дека нред организацијата секогаш има нови перспективи; на секој член да се овозможува иепосредно манифесгмрањс како стручна особа. каде што е засиовано иотврдуван.е и самопотврдуван.е.Голема прсдност е тоа што директорот има шанса нспосредно да влијае на изборот на членови во колективот. односно во својот тим. Така ќе има прилика да
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направи јак. хомоген и стручен тим. кој ќе е способен да биде отворен спрема средината во која се наоѓа, брзо да се донесе иновација и јасно да се дефинираат најдобрите работници (воспитувачи). Тоа ќе допринесе за постигнување на подобри воспитно-образовни резултати, што од своја страна ќе има за последица родителитс се иовеќе да покажуваат мнтерес, нивните деца да појдат во таква градинка. На тој начин градинката ќе има ирилика да се иретстави со својот квалитет (квалитетот на работа), и врз таа основа ќс има прилика да добие поголсми финансиски и други средства. Тоа ќе доведе до диферснцијација и конкуренција помеѓу градинките и воспитувачите, што ќе вроди нови програм, содржини и квантитативно- квалитативни иоказатели.Во предшколските облици на воспитание и образование се нудат многу разновидни програми, како по содржина, така и во поглсд на врсменското траење и местото на рсализација (минималнм програми. десетчасовни примарни програми. полудневни, програми за одмор и рекреација итн.) Во вакви прнлики директорот. како и мснаџерот. педагогот, и восиитувачите имааг широко поле на заедничко и одвоено делување. Предшколското воспитание треба да биде што с можно иовеќе во функцмја на потребмте на околината (друштвената средина) и да биде флексибилно- мрилагодлив во организациска смисла спрсма родителите.21
Дирекгорог во улога на менаџер, иоаѓа од основната структура на своето делуваље. која се однесува пред се на: ирограмата за воспитание и образованнс напредшколскитс дсца. образовниот кадар, средствата, организацијата. спроведуваше и евалуација на воспитно-образовниот ироцес. Целта е да се оснгура дска градинката ќе биде стручио и професионално водсна и организирана. Покрај директорот. во градинките (зависно од нивната големина и организација) делуваат и: педагог. психолог. мсдицинска сестра, дсфсктолог, доктор, социјален работник и др. Оврј тим го сочинува развојно-мсдагошката служба. чие што делувањс сс однесува на интердисциилинарниот пристап на воспитание на дсцата, соработка и соодговорност со воспитувачитс. родителите. во креирање иа воспитно-образоината

“ Stevanovic М.(1992). Ravnatelj/Direktor i pedagog u vrtiću i školi. Pula: Promograf, str.9 52



програма. советодавната работа со родитслите. остварување на испосредно- образовната работа содецата. истражуван>е и нрезентација на резултатитс итн.

4.1. Модели на педагошка комуникација
Модслот на исдагошка комуникација треба да претставува клум за конструктивсн. хуман пристап во восиитувањето на дсцата. Детето може да сс научи да ги исправи своите грсшки. Ние треба да му помогнеме во исправувањето иа тие грсшки. Затоа нс треба да го ставимс тсжиштето на вмната или на нсговага грешка, туку прсд се трсба да не интересира како работата да се поирави. Глаголот да сс дисцншшнира има латински корен н всушност значи самодисциплина што с иотрсбна за исиолнување иа мекоја задача. Самодисциплината на човекот му овозможува да ги искорпстп сопственнте можности за постигнуван.с на цслта и за исполнување на вредностите кон коишто тсжнее. Kora наставникот насгапува како авторитет пред децата. како классн раководитсл или одделснски наставник. тргнува од нсколку иозиции. Имсно. roj може да сс постави во улога на водач односно раководител. во улога на иосматрач. во улога на иријатсл. во улога на обвинител и во улога на казнувач односно егзекутор. Koja улога ќс ја ирифати наставникот или восшпувачот во оддслснието или во забавишната група. ќс зависи од тоа кој модел иа псдагошка комуникација го одобрил. Дадсни се иет модели на педагошка комуникација кои најчссто сс примснуваат во педагошка пракса од страна на наставницитс односно воспитувачитс.На нримср каков пристап односно како соработува, комуницира наставникот со своитс деца кога го одбрал првиот модел односно кога ја нрифатил улогата на егзскутор млм казнувач.Наставникот што го прифатил овој модел настаиува на слсдниот начин:"направи така како што трсба или ќс сс налутам”. Втората варијанта53



на овој модсл може да биде:”ништо не правиш како што треба, ти иикогаш ништо нема да постигнеш во животот". Ваквиот наставник во педагошката комуникација казнува користејќи ја лутмната. кригиката. понижувањето или физичката казна.Наставникот што го одбрал вториот модсл на обвинител во педагошката комуникација смета дека ја подобрил дисциплината или училишниот успсх кај учениците на следниот начин:”зошто нс го направиш тоа што требаше да го направиш“. Вгората варијанта е следната:"разочараи сум во тебе". Третата варијанта е:"колку пати ти реков така да не иравиш“. Наставникот што го одбрал овој модел на обвинител е личност која сскогаш одбсгнува фалсњс и охрабрување на учениците. постојано ја нагласува вината или морализира со цел да би го казнил со тоа однссувањето на ученикот.Третиот модел на псдагошка комуникација е моделот на пријател односно моделот на условно прнјателство. Наставникот што го употребуиа овој модел на недагошка комуникација најчесто за воспоставување на дисциплина во одделснието се служи со следните фрази: “мислев дека сме пријатели и ќе го направиш тоа за мене во знак на нашето пријателство".Втора варијанта би била: “заради она што јас го направив за тебе не треба така да се однесуваш". Уште подиректна е варијантата "направи ми го тоа ако си ми пријател". Овој наставник кој го употребува моделот на условно пријателство, мако нс прави никаква штста на воспитанисто на учениците. сспак создава од нив зависни личности. Н о , така воспоставената педагошка комуникација меѓу наставникот и ученикот не може да доведе до чувство на одговорност. Овој модел исто така може да доведе до навредување кај учениците. затоа што гие ако нского го прифатат како пријатсл нс можат да поднесат пријателот да бара од нив дисциплина, бидејќи од пријателот очекува помош. а не некакви ограничувања на правата.
Чствртиот модсл на контролор во педагошката комуникација го примснуваат наставнидитс коишто на учениците постојано им укажуваат на нивното присустио и на тоа дека во општеството се си има свои иравила м ограничувања. Доколку учениците се држат кон тис правила на однесување. тогаш тие ќе бидат наградени. a
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ако не се држат, ќс ги почуствуваат последиците од својата недисциплина. Пример за овој модсл на контролор и посматрач може да биде следниот: “јас целло време те набљудувам и ја знам секоја твоја постапка. денсска нема да добисш ништо ако не ја завршиш работата како што грсба” или може да биде: “денеска беше добар и имаш еден илус за твоето однесувањс”. Трстата варијанта би можсла да биде во смисла на пофалба: “навистина ми сс допаѓа ова денеска што го направи, заслужуваш да бидеш пофален нред ситс". Праксата во овој модел на комуникација покажала дска за кратко време наградите и пофалбитс ќе ја изгубат својата делотворност. После извесно врсме и наставникот ќе сфати дска нс е негова работа да ги тера децата да ги почитуваат правилата, да ги тсраат децата да учат, да ги мотивираат со одредени награди и пофалби. туку да создаваат услови за учење и за зголемена самодисциплина. Оттаму. се заклучува дека и овој модел не е многу погребен и иосакуван модел на псдагошка комуникација.
Пстиот модел на педагошка комуникација е моделот на реституција односно обнова и самодисциилина. Насгавницитс што го применуваат овој модел на педагошка комуникација за подобруван.е на самодисциплината и училишниот успсх бараат од ученикот иосгојано да сс ангажира за да го поправи својот успех и своето неодговорно однесување. Значи, акцснтот нс с на тоада ученикот доколку направил некој прекршок да ги сноси последиците, туку на тоада ја надокнади штетата или поправи, па оггаму, водачот односно раководителот којшто го одбрал овој модел ќе кажс: "како тоа ќе го иоправиш". Втората варијанта би била: “не се однесуваш ти така без причина", “јас мислам дека ти можеш да се однесуваш така да и себеси и на другите не им создаваш проблеми". Третата варијанта би била: “јас кај тебе ја ночитувам искреноста н верувам во тсбс дска можсш тоа да го направиш и подобро”.”
Кај воспитувачите коишто го прифатилс моделот на заканм и обвинувања, моделот на условно пријателство и моделот на контролор којшто наградува за добро изведена работа, имаат одредени заблуди во однос на ефектите што можатда

г;Алексоски С.: Цвстановнќ В. (2002). Култура на општење во педагошката и во деловната комуникација. Штип :Педагошки факултет. стр.227 55



ги постигнат со примена на тие модели на педагошка комуникација при воспитувањсто на учениците на дисциплина односно на самодисциплина и подобрување на нивниот успсх во училиштсто. Имено нрвата заблуда која произлегува од примена на овие модсли на педагошка комуннкација е заблуда дека можемс да го контролираме однссувањето на учсникот. Всуншост тој самиот ни допушта. бидејќн во даден момент нсговата потреба на тој начин била задоволена. Доколку сс користиме со лошото однесување на детето за да го контролираме, на тој начин го поттикнуваме развојот на лошиот карактер. Така детето ќс научи за себе да мислп како за лоша личност и на тој начин создава внечаток дека е нспоправлни. Исто така аостои заблуда дека возрасните имаат ираво да ги нрисилуваат дсцата. да ги натераат да сработат нскон работи. Бсз обзир за што сс работи тоа с ирифатливо само ако има уверливи резултати кои укажуваат на иаиредуван.ето на децата во нивного однссувањс. Исто така. постои заблуда кај наставниците и воспитувачиге кои ги применувааат спомнатитс модслм на недагошка комуникацпја дска секос иозитивно поттикнуван.с е корисно и ефсктивно. Погш кнувањ сто иа и сској обид за пофалба влијае на ученикоттака да однссувањето иа ученикот станува зависно од оценката на наставннкот за нсговата работа ii затоа после некос времс кога учсникот ќс го сфати тоа не можс да дејствува позитивно и корисно и ученикот ночнува да создава нсгативс став и кон таквиот начин на комуницирање односно едукација. Наставниците ири комуиикацијата со дсцата трсба да сфатат дека во нивната работа нсма ириснла. никого нсможе да сс натера на сила да го работи она што не го сака. Задачана наставникот и восиитувачот о да понуди знасња. да дадс позитмвми иримери. да одговорм на прашања. да објасни. да поставува ирашања. а работа на ученикот е да учи п да донесе свесна одлука за тоа дека треба да учи.Разгледувајќи ги предложсните модсли на недагошка комуникацнја како практичари нс можемс да сс оттргнсмс од висчатокот дска секој наставник п воспитувач мора да сс одлучи за нској начнн на општествсно влијанис на младитс односно за некој модсл на педагошка комуникација. Мсѓугоа сс иосгавува ирашањето дали и смесме да влијаеме на нечмс однесувањс или некоја личност на
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некој наш ученик или воспитаник не водејќи смегка за нсговите вредности и цели во животот. дали не треба да се одлучимс на младитс да влијасмс така да тис самите со наша помош ги откријат во себе вистинските хумани вредиости и да им дадемс можност за самореализација. При тоа нашиот модсл на псдагошка комуникација може да биде следниот: “Ја с  сум твојот учитсл, јас ќс тс учам и испрашувам за да видам дали си направил она што ти е зададено. да откриеш дали можеш да бидеш иодобар, дали можеш да го иоиравиш своето однесување и позрело да paзмиcлyвaш,‘.:г, Наставникот п воспитувачот треба да им помогнат на дсцата самитс да сфатат дека во нив самите постојат одговоритс на многу прашан.а и дека тие се способни да дадат одговор на тие прашања. На тој начин ќе се задоволи човсковата потреба за самопотврдување. Оттаму. треба да заклучиме дека контролата и моралното влијание, децата треба да го прифатат, доколку тоа значи отсуство на туѓа контрола и одбивање на туѓи цели. кои сс однадвор наметнати и кои го спрсчуваат откривањето на сопствснитс цели кои како што рсковмс трсба да бидат истоветни со хуманите цели и врсдности на луѓсто коишто сс длабоко вкорснсти во секој човек. Секој човск има моќ да го измени сопствениот живот и во тоа трсба да му сс помогне. Човекот треба во себе да го открис тоа што с хумано. своите потреби, цели и вредности, а не туѓите и наметнати цсли и вредности со текот на социјализацијата. Поединецот во себе ги носи решенијата на сите проблем во животот и оттаму тоа треба да се искористи како модел во педагошката комуникација т.н. модел на реституција.

“ en.wikipedia.org/wiki/Comunication 57



4.2. Комуникатнвната култура кај воспитувачите
Основната цел на педагошката комуникација се состои во усиешното решавање на комуникативните задачи. За исполнување на ова цел пак од основно значење е восиитувачот и другите учесници во восмитно-образовниот ироцес да поседуваат одредена кул гура на однесување во педагошката комуникација. Пред се од воспитувачот се бара да има одредена комуникативна компстснтност, што значи сиособност за воспоставување п за одржување на контакти со други луѓе во педагошкото општсње. Тоа пред се значи воспитувачот да може да реализира (игра) иовеќс улоги во воспитно-образовниот процес. Значи, улогага на “учител" во себе треба да содржи и голем број на други скриени улоги. Тоа конкретно значи. покрај улогата на учитсл. воспитувачот во педагошката комуникација нгра и друга улоги: просветител, научник, сксперт. психотерапевт. иследник. судија. советник. пријатсл. опсерва гор. оратор. контролор. оценувач. тренер итн.
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Голема улога во формирањето на вештини навики за оиштење кај воспитувачот, има негового мисловно проигрување и увежбување на неговото однесување во различни улоги и педагошки ситуации. Исто така. успешноста во педагошката комуникација на воспитувачот со децата бара потреба за општење со дсцата, емиатија. смоционална идентификација со нив и социјална стабнлност. но и љубов кон децата и сопствена га профссија.Покрај комуникативната комнетентност во културата на однесување на секој воспитувач спаѓа и нсговата социјална култура што го подразбмра нсговото иознавање на правните и моралните норми и традиции на средината во која што живсс. твори и рабоги. Секој воспитувач треба брзо да се прилагодува на секакви видови на структуралнм иромсни во општеството. да биде флексибилен. кулгурно толерантен, љубопитен за сс што е ново и непознато. зошто културата не е статичен мроцес. Воспитувачот исто гака треба да биде воспитан за да може да го воспитува а не само да го учи младото поколенне. Секој учител треба да ги усовршува следните комионенти на културата на однесување во иедагошката комуникација:
• Да ги усоврши изразнитс срсдства на невербалната комуникација:
• Да го усоврши всрбалното општење, ораторсггвото и изразниот говор;
• Да ја усвои умсшноста да влезе во улогата на другиог субјект во комуникадијата, односно да ја развие способноста за емоционална идснтификација и емпатија;
• Да здобие знаење и здобис искуство за правилна оцена и решавањс на конфликтитс што се јавуваат во педагошката практика:
• Да биде усисшсн во точното претставување на себе п своите особини пред другите луѓе;
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• Да ги совлада и применува снте општи правила при социјалната комуникација.24Покрај другото многу важсн елемент во културата на однесување во педагошкага комуникацијае стилот на општење на воспитувачот со децата . Под стил на општсњс спаѓаат сите индивидуално-психолошки карактеристики на учителот што доаѓаат до израз при педагошката комуникација, односно при воспоставувањето на односот учител-ученик.Најчеста класификација на стилот на општење на учителите со своитс ученици е иоделбата на: демократски. авторитарен и либерален стил на педагошка комуникација. Само дсмократскиот стил на педагошка комуникација води до ефективна и успешна комуникација. води сметка за желбите и афинитетите на учениците п нив ги третира како рамноправни иактивни субјекти односно чинители на воспитно-образовниот процес.Учитслот со демократски стил на општсњс секогаш ги охрабрува. ги пофалува и им дава заштита на учениците. трпслив е со нив. им дава слобода во однесуван.ето, ги задоволува индивидуалните интереси. го објаснува се она што не е доволно јасно во материјалот за учење, ги уважува м ги прифаќа сите дсда подеднакво онакви какви што се, со си гс нивни квалитсти м нсдостатоци. ја уважува нивната личност и нивното достоинство и гради односи на разбнрање и меѓусебна доверба ка ј сите ученици.За разлика од него, учителот со авторнтарно-либсралсн стил во општсњето со цецата (учениците), комуницира само со некои ученици ком што се негови "љубимци”, не ги почитува индивидуалнитс квалитети, сс служи со закани, заилашувањс. им се потсмева. негодува, често сака да нарсдува и да казнува некои ученици, нс ја уважува иивната личност и достоинство, чесго иати не дава одговор на некои прашања, од некои учсници сс дистанцира а на некои им глсда низ ирсти и е доста субјективен во оценувањето на нивнитс знасња и нивното новедение. Се
24А л с к с о и с к и , С ,  Цветановиќ. В. (2002) Култура иа општење во педагошката деловната комуникација.Штип: Псдагошки факултет: стр.268. 60



разбира дека овој стил на општење не трсба да им се препорачува на студентите. (идните учители и воспитувачи) туку треба да сс практикува повеќе - демократскиот стил на иедагошка комуникација.

4.3. Педагошката комуникација to децата од предучилишна возраст
Важната улога во формирањето на личноста на детето има потребата од општење не само со возрасни. туку и со врсници. iMery децата можат да се јават разни форми на комуникација и затоа с важно особено во иредучилишната возраст да им сс овозможат потрсбнитс услови за стекнуиање на извесни искуства во соработката со другите луѓе. Децата од најранитс возрасти па м во ова возраст по пат на имитирање сс стскнуваат со ирвите искуства во општсњсто со другитс поединци од општеството.Додека помалитс дсца имитираат поедини форми на поведснис на возраснитс и врсниците. во мредучилишната возраст тие обрасци, (примери) децата не ги одбираат слеио туку бираат што и кого ќе имитираат. Активноста на децата од ова возраст е различна (играње. цртањс, конструирање, искуствено учење) но. сепак играта игра главна улога во нивните активности. Низ играта децата откриваат разни страннци за животот на возрасните. играат разни профссии. низ играта со другите дсца опшгат. ги регулираат меѓуссбнитс односи и учат нскои нормп на однесување во општеството. Иако децага од ова возраст тргнуваат од личнитс мотиви во општењето со возрасните кај нив преовладуваат социјалните мотиви. Имено, постојат испитувања дека шестгодишните деца иако се многу чувствителни на гоа како гм доживуваат и оценуваат како личности другите деца, самите неможат
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да ja оценат личноста на нивните врсници.25 Затоа. возрасните за правилно да сс формира нивната лпчност и да понримат мравилни обрасци на однесување треба да го збогатуваат нивното искустио ио општењето, да им поставунаат задачи, и да бараат од децата да совладуваат одредени знаења. всштини. формираат навики, и ги развијат своите способности, иреку давање оцснка и мислење за активностите на дсцата. Возрасните исто треба да создаваат иоволни услови за развој на нивнната креативност и за задоволување на нивната л.убопитност. Комуникативноста и говорните вешгини нс сс определени само од тсмпсрамснтот и степенот на нивниот психофизички развој туку и од правилниот пристап во воспитувањето на децата од предучилишна возраст. Кај децата од ова возраст се јавуваат различни потреби, за општење. иотреба од надворешни стимулации. потреба за игра и движење. Оттаму, играта ги задоволува најмногу овис потрсби на децата, а особено потребата од општење со возрасните и со други деца. Во прсдучилишната возраст зборот има голсмо значење во комуникацијата, тие постојано нешто прашуваат и на тој начин ја задоволуваат својата љубопитност и затоа нивното општење во овој период од развојот има пред се сознајно значсњс (сознајна функција). Сепак играта има доминантна улога во општсњсто и развојот на нивната личност и можеби затоа воспитувачите повеќе им даваат можност на децата да општат со своите врсници a помалку со возрасните. Комуникацијата на воспитувачите е насочена повеќе со грулите на деца а помалку се користи индивидуалниот пристап со сскос посдинечно дете, иако сметаме дека треба да сс изнајде начин во комуникацијата со децата да ја применува и индивидуалната и групната форма на работа. Исто така за да сс задоволи детската љубоиитност на дсцата од оваа возраст и да сс развис нивната личност треба д аим сс дадс можност почесто да општат со своитс учитсли и со родителите а нс само со своите врсници. При општењето со возрасните децата секогаш треба да бидат внимателно сослушани. правилно разбрани, смирени. поддржани а само по иотреба корегирани во однос на некои нивни барања. прашања и во однос на некои нивни активности.
“ Алексоскн. С\. Цветаповиќ, В. (2002). Култура иа ошптсн.с no иедагошката и no деловиата комуникација. Штии .Педагошки факултст, стр.257 62



Правилно осмислената педагошка комуникација со дсцата од предучилишната возраст е важен фактор во нивното воспитување. има важна улога во развивањсто на нивните интереси, во осознавањето и задоволувањето на нивните потрсби и во изградувањето на одредеиа култура во однесувањето со другите луѓе во нивната подоцнежна возраст.Неможноста за задоволувањс на дстската потреба за комуникација во ова возраст не само што може да го успори нивното социјално, емоционално и интелектуално созревањс. туку може да предизвика разни аномалии во социјалното поведение. невротично и агрссивно однесување спрема другите од нивната поблиска н подалечна онштсствсна средипа. Особено доколку се работи за дефицитираност во општењето на децата од таа возраст со возрасните. во младоста се појавува склоност кон девијантно однссување.
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II ДЕЛ

МЕТОДОЛОГИЈА HA 
ИСТРАЖУВАЊЕТО



1. Предмет на истражување
Една широка дефиниција за комуникацијата е дека тоа е активност што се презема кога е потребно успешно да се пренесе некоја порака од една на друга страна, со цел да биде разбрана и доколку е потребно да се постапи и дејствува по истата. Во овој контскст с и поимањето на комуникацијата како: "сортирање. селектирање. формирање и прснссување иа симболи меѓу луѓето со цсл да сс создадс некое мислење или претстава за непгго што с ирсдмет на комуникацијата". 26
Предмст на ова истражување е деловното комуницирање меѓу директорот 

и воспитувачите во градинките. За да можат да бидат успешни во работата и 
да придонесат за квалнтетно восГштшше u образование на децата тше требо 
меѓусебно добро деловно да комуиицираат.

Комуникацијата е од есенцијално значсње за внатрешното функционираље на организацијата. бидејќи ги поврзува сите останати функции на управувањето. Таа особено е потребна: за да сс опрсдслат н групираат целите на организацијата; да се направат планови за нивно рсализирање. да се организираат сите човечки и други ресурси на ефективен начин: да се изврши селекција на кадрите и нивна обука; да се управува. води, мотмвира и создава клима во која вработеннте сакаат да придонесуваат во остварувањето на цслитс на организацијата. да се врши контрола во остварувањето на иоставените задачи. Од гледна точка на комууницирањето на ниво на организацијата, мошнс значајно с прашањето на повратна врска. Тоа впрочем с мсрка за квалитетот на комуницирањето.
36 Алексоски С : Цветановиќ В. (2002). Култура на општење во педагошката н во деловната комуникација. Штип :Педагошки факултет. стр.21 65



Комуникацијата с сскојдневна, вообичаена работа. Сите ние имаме потрсба и ираио да знасмс што се случува околу нас и се што е новрзано со нас. Без комуннкација сето она што го мислимс и го имаме стскнато како знасњс ќе нресгане да постои, а секоја генерација ќе биде посиромашна за искусгво на претходната. Нспотребно ќе се троши време за минување на истиот пат на учење на исти работи, а напрсдокот би изостанувал. Без комуникацијата нема да опстанат ниту организациитс. Нсма управување. нема водење на организациите без комуницирање. Ошит впсчаток е дека во организациите постои незадоволство во поглед на квалитстот на комуницирањето и иостои потреба за неговото подобрување. Грешките што притоа се прават. во прв ред се последица на нсдоразбирањето во комуникацијата и неможноста да се согледа дска комуникацијата е разменување на информацин. а не само давање наредби. Комуникацијата вклучува борба на мислења, односно “плима и осека" од: активности, реакции. прашања и одговори.
Во ова истражување се прави обид да се согледа и да се проучи како директорите и воситувачите ги остваруваат комуникациските односи, дали ја применуваат деловната комуникација во текот па своето [?аботење во градипките.Самиот предмет на пстражување се испитува прску:- Ставовите и мислењата на директорите,
- Ставовите и мислсњата на воспитувачите.
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2. Цел и задачи на истражувањето
Целта на истражувањето е да сс добијат сознанија за реализацијата на деловната комуникација меѓу директорот и воспитувачите во градинките.
Цслта на истражувањето е конкретизирана низ следните задачи:

1. Да се испитаат ставовите и мислен.ата на директорот и восиитувачите во градинките за потребата од усовршување во комуницирањето.2. Да се соглсда дали директорите и восгштувачитс имаат позитивсн став за потребата од деловно комуницирање во градннките.
3. Да се утврди дали постојат разлики во начинот на деловното комуницирањс мсѓу директорот и воспитувачите.4. Да се согледа далм има недостатоци во размената на информациите иомеѓу дирекгорот и воспитувачите во деловната комуникација.
5. Да се утврди дали дирскторот u воспитувачите ја практикуваат иевербалната комуникација во деловното комуницирање.
6. Да се согледа дали постојат разлики во деловното комуницирање меѓу директорот и воспитувачиге со различно работно искуство.
7. Да се испита дали постојат разлики во ставовите и мислењата на воспитувачите со различна возраст за деловното комунмциран>е со дирскторот.
8. Да сс утврди какво мислење имаат воспитувачите и директорите во врска со нивното деловно комунмцирање.
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9. Да се согледа за кои потреби најчесто деловно комуницираатдиректорот и восиитувачитс.

3. Хипотези
Општа хииотеза:Деловното комуницнрање меѓу директорот и воспитувачиге ја остварува својата улога како услов за квалитетно обавунање на воспитно - образовната работа во градинкитс.
Посебни (помошни) хипотези:
> Директорот и воспитувачиге во градинките имаат позитивни ставови за потребата од усовршување во комуницирањсто.
г  Дмректорите и воспитувачите имаат позитивен став за потребата од деловното комуницирањс во градинките.
'г Постојат различни начини на деловно комуницирање меѓу директорот u воспитувачите.>  Постојат недостатоцн при размената на информацми меѓу директорот и восиитувачитс во дсловната комуникација.
>  Днректорите и воспитувачите ја практикуваат нсвербалната комуникација во деловното комуницирање.
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> Постојат разлики во деловното комуницирање меѓу директорот и воспитувачите со различно работно искуство.>  Постојат разлики во ставовите и мислењата на воспитувачитс со различна возраст за деловното комуницирање со директорог.> Директорите и воспитувачитс во градинките имаат позитивно мислење во врска со нивното деловно комуницирање.
>  Директоритс и воспитувачите во градинките имааг исти потреби за дсловно комуницирање.

4. Варијабли на истражувањето
Врз основа на вака поставените цели и задачи како и дефииираните активностм во рамките на исгражувањсто. сс јави потрсба за конкрсгизирањс на варијаблите во истражувањсто.
Зависна варијабла во ова исгражување иретставуваат ставовите и мислењата на директорите и на воспитувачите искажани во врска со нивното меѓусебно деловно комуницирање.
Независни варијабли се возраста. работниот стаж - искуството и стененот на образовапие на воспитувачите и дирскторитс во градинкитс.
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5. Примерок на истражувањето
Истражуван.ето е извршено во 12 градинки од Скопје и се испитани вкуино 120 воспитувачи, што значи дека во секоја градинка се испитани no 10 воспитувачи и вкупно 12 днректори.При изборот на градинките се ночитуваа определени критериуми како: развиеност, средина и сл.
Со ова истражување се опфатени следните градинки:

1. "Мајски Цвет"- 3 Градинки

2. "Кочо Рацип"- 2 Градинки

3. "13 Ноември"- 2 градинки

4. “Орце Николов"- 2 Градиики

5. "Весели Цветови"

6. “Раде Јовчевскк-Корчагин"7. “Распеана Младост"
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Структурата на примсрокот ја сочинуиаатТабсла бр.1 Структура на иримсрокот на днректорите
Дпрсктори

12Пол fЖС11СКП 12Восраст fОд 35 до 45 5Над 45 7Вкупио 12Работио искуство - стаж fДо 5 год. 3Од 5 до 15год. 6Над 15год. 3Вкупно 12
Табсла бр.2 Структура ма примерокот на воспн тувачитеВоснитувачи f %120 100,0Пол f %жспски 120 100,0

Восраст f %Помалку од 35 35 29.2Од 35 до 45 61 50,8Над 45 24 20.0Вкупно 120 100,0Работпо искуство -стаж f %До 5ГОД111111 24 20,0Од 5 до 10 63 52,5Над 15 год. 33 27,5Вкуино 120 100,0
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6. Методи, техники и инструменти на истражувањето
Во истражувањето с применет анкетниот метод.Како инструменти сс користени:
- Прашалник (анкетен лист) за директори:- Прашалник (анкетен лист) за воснитувачи.Анкетните листови за директорите и воснитувачите сс состанени од 12 прашања. со ионудсни пет степени скали за процена со неутралните категории: воопшто не сс согласувам. не се согласувам, не можам да сс одлучам. се согласувам. потполно сс согласувам. и 8 прапгања со ионудени одговори од кои што заокружуваат само еден одговор или ако не се согласуваат со дадснитс одговори да дадат свој одговор (мислсњс) под алтернативата: друго.

7. Обработка на податоците
Во обработка на иодатоцитс што сс добисни со инструмснтитс се иристапи по следниот редослед: проверување на исправноста на пополнетите инсгрументи и отстранување на грешки: класирање на прашањага и иодредување иа податоците во табели. Потоа следеше квалитативна и квантитативна анализа и осврт и верификација на поставеимте хипотези. Пресметана е дистрибуција на
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фрекфенција, %, користени се табеларни и графички прикази на добиените податоци од истражуван.ето.

8. Организација и тек на истражувањето
Во подготвителната фаза на истражувањето беше воспоставсн контакт со директорите на градинкиге. со восиитувачите во градинките, и побаравме дозвола за спроведување на истражувањето ( анкетирањето ).
Ги доставивме прашалниците за кои детално им објаснивме за начинот на поиолнување, како и за временскиот рок до кој штотреба да ги иополнат.
Со оглед на целитс кои се поставени со ова истражувањс и видот на податоцитс што за тоа се ирибрани, обработката на дадените иодатоци е наиравена со иримена на квантитативна и квалитативна анализа.
За обработка и анализа на нодатоцнте се користеа неколку фази:> Подготовка на податоците за обработка (прибирање. групирање на нодатоците и внесување на полатоците во компјутер):> Проверка на внсссните податоци:

У  Бројчано, табеларно и графичко претставување на резултатите. при што беа користсни програмите S P S S  и EXEL .
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Ill ДЕЛА Н А Л И З А  И И Н Т Е Р П Р Е Т А Ц И ЈА  Н А  Р Е З У Л Т А Т И Т Е  О Д  И С Т Р А Ж У В А Њ Е Т О



1. Интерпретација на резултатите од мислењата и ставовите на директорите од градинките во врска со деловната комуникација
Целта на прашан.ата на анкстниот прашалник за директорите на градинките во Скопје, е да се согледаат карактсристиките и елементите во однесувањето на директорите во ноглсд на начините на кои комуницираат со воспитивачите кои дмректно или индиректно партиципираат во животот и работата на градинките, примената на дсловната комуникација во текот на работата на восиитувачите, да се утврди односот на директорите кон воспитувачите во градинките и нивната одговорност кон работата.
Комуникацијата што директорите ја воспоставуваат со воспитувачитс во градинките е значајна карактеристика на нивното водсгво. Отворената комуникација ја оифаќа подготовката на директорот да го слуша секој вработен на тој начин да им стои на располагање на сите члснови на псрсоналот.Добиените податоци од прашалникот сс прсзснгирани и анализирани. зависно од тоа како одговориле директорите на градинкитс. Тис сс ирезентирани и анализирани според редоследот на прашањата од анкс гниот лист.

1. На прашањето. дали постои голема иотреба да се усовршувааат во деловното комуницирање, сс добиени следните одговори:
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Табела бр.З ОдГоворч ча дирекшорише во одиос на пошребаша да се усовршувааш

н<> деловпото комуччцчрање

Директори f
Катсгориипаодговорн

He сесоглаеуиам 4He можам да ее одлучам 2Сесогласувам 6Нкупио 12
Може да се забележи дска на ова прашање, добиените податоци дозволуваат да се констатира дска од анкетираните директори, 1/2 се согласуваат дека постои голема потреба да се усовршуваат во деловното комуницирање, 1/3 од директорите не се согласуваат и 1/6 нс можат да се одлумат. Од ова може да заклучиме дека кај директорите постои голема потреба да се усовршуваат во деловното комуницирање.

2. На прашањето, дали согледуваат дека постојат разлики во начинот на комуницирање помеѓу нив п восиитувачитс. сс добисни слсднитс резултати:
Табела бр.4 Одговори на дирекшорише во одпос на разликчше во пачипош иа 

комунчцирање меѓу ппв ч восччтуваччте

Директори f
Катсгории на одгопори

He сесогласувам 5He можам да се одлучам 2Сесогласувам 5Вкуппо 12
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Според добиените податоци може да се забележи дека постои разлика во мислењата и одговорите на дирскторитс, односно 5 од 12 аикетирани директори. се согласуваат дека постојат разлики во начинот на комуницирање меѓу нив и воспитувачите. a 5 од 12 испитаници сс изјасниле дека ие се согласуваат, додека останатите 2 нс можат да се одлучат по ова прашање. Од ова заклучувамс дска бројот иа директори кои согледуваат дека постојат разлики во начинот на комуницирање помеѓу нив и восиитувачите е исг со бројот на директорите кои не согледуваат дека постојат разлики.

3. На прашањето, дека постојат нсправилности и недостатоци во размената на информации помеѓу нив и воспитувачите. ги добивме следниве одговори:
Табела бр.5 Одговори на директорите, во однос па тоа дека постојат 

пеправилности и иедостатоцч во размената па чиформации чомеѓу нчв ч
восч чтуваччтеДиректори fКатсгорминаодгопори

Нс сесогласувам 6Нс можам да сс одлуча.м 4Сссогласувам 2Вкуппо 12
Од добиените податоци можс да се забслежи дека 1/2 од вкупниот број на директори не се согласуваат со гоа дека постојат неправилности и недостатоци во размсната на информации иомеѓу нив и воспитувачите, што е иоголем процснт од
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останатата 1/6 кои што се согласуваат и 1/3 што нс можат да се одлучат ио однос на ова прашање.

4. На прашањето, дали се практикува невербалната комуникација помсѓу директорот и восиитувачите, добиени се следните резултати:
Табсла бр. 6 Одговори па дирекшоршие во одиос на пракшикувап>ешо ча 

невербалпата комупикација помеѓу ичв и воспитувачите

Директорп f
Катсгории на одгопори

He сесогласувам 2He можам да се одлучам 3Ссеоглаовам 7Вкупно 12
Од добиените податоци може да се забележи дека 7 од 12 од директоритс сс согласувааг дека се практикува невербалнага комуникација помеѓу ннв и воспитувачите. што с позитивен |?езултат. за разлика од другите 1/4 кои неможат да сс одлучат, и само 1/6 не се согласуваат во однос на ова прашање.

5. На прашањето, дали воспитувачите имаат позитивен став за потребата од деловна комуникација со дирскторот, ги добивме следниве резултати:
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Табела бр.7 ОдГовори па дирекшоршие во одиос па иозишивпиош сшав no 
иоспитуваччте за потребата од деловна комуникација со директоротДирсктори f

Категориинаодговорн
He можам да се одлучам 2Сесогласувам 8Потполиосесогласувам 2Вкупио 12

Од добиените одговори на директорите. може да се забележи дека 1/6 од нив потполно се согласупаат дека восиитувачите имаат позитивен став за потребата од деловна комуникација со директоритс. 8 од 12 се согласуваат со тоа, и 1/6 се изјасниле дека нс можат да се одлучат. Според овие нодатоци може да се констатира дека бројот на директори кои се согласуваат и потиолно се согласувааг с значајно поголем во однос на онис кои не можатда се одлучат.
6. На прашањето. дали воспитувачитс бсз проблем ја толкуваат невербалната норака која им ја пренесуватс во комуницирањето. гм добивме следните рсзултати:

Табела бр.8 ОдГовори иа директорите, во однос no тоа дали воспитувачите без 
проблем ја  толкуваат иевербалпата порака noja им ја  пренесуваат 

директорите во комупицироњетоДи ректори f
Категории на одговори

He се согласувам 1He можам да се одлучам 4Се согласуиам 7Вкупно 12
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Од добиените одговори на директорите. може да се забележи дека 7 од 12 анкетирани дирсктори се согласуваат дека воспитувачите без проблем ја толкуваат невербалната порака која директорите им ја пренесуваат, додека пак 1/3 не можат да се одлучат во врска со ова прашање, а само 1 не се согласува.

7. На прашањето, дали воспитувачите мм ги соопштуваат на директорите фактите и информациите кои им се потребни за да напредуваат во работата, ги добивме следнитс резултати:
Табела бр.9 Одговори па директорчте, во одчос на тоа дали воспнтувачите им ш 
соопштуваат фактите и ипформациите кои им се потребки за да чапредуваат во

работата

Дирсктори f
Катсгориинаодгопори

He се согласупам 1H e можам да се одлучам 2Се соглвсупам 7Потполно сс согласупам 2Вкупно 12
Од добиените одговори на дирскторитс. може да се забелсжи дска 7 од 12 сс согласуваат со тоа дска воспитувачите им ги соопштуваат фактите и информациите кои им се потребни за да напредуваат во работата. додека кај директоритс кои не можат да се одлучат и оние кои потполно сс согласуваат бројот на одговори е ист 1/6. а само 1 не се согласува во однос на ова прашањс.

8. На прашањето. дали лесно ја разбираат содржината на пораката која им ја пренесуваат воспитувачите. ги добивме следните резултати:
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Табела бр.10 О д Г ово ри  na дирекш орчш е, во однос на ш оа  дека леспо ј а  ра зби ра а ш  
содрж чпат а на поракат а к о ја  им ј а  пренесуваат  воспит увачит е

Дирсктори f
Катеторим на одговорп

He можам да се одлучам 1Сс согласувам 7Потполно сс согласувам 4Вкупно 12
Од добисните податоци. може да се забележи дека 7 од 12 од вкуиниот број на дирсктори се согласуваат со тоа дска лссно ја разбираат содржината на пораката која им ја пренесуваат воспитувачитс, 1/3 потполно се согласуваат, додека 1 не можс да сс одлучи во врска со ова прашањс.

9. На прашањето, за тоа дска воспитувачите добро ја познаваат материјата за која зборуваат, ги добивме следшгге резултати:
Табела бр.11 О дГ оа ори  на дирекш ориш е, во  obnoć na ш оа дека восп и ш ува чи ш е добро  

ј а  п озпаваат  м ат еријат а за к о ја  зборува а т

Директори fКатсгориииаодгопори
He можам да се одлучам 2Се согласувам 7Потполно се согласувам 3Вкупио 12
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Според добиените одговори на директорите, можс да сс забележи дека 7 од 12 испитаници се согласуваат со тоа дека воспитувачите ја познаваат добро материјата за која зборуваат. 1/4 од нив потполно се согласуваат. u другата 1/6 нс можат да сс одлучат во врска со ова прашање.

10. На прашањето, дали мислат на тоа што се зборува пред и додека зборуваат со воспитувачите, ги добивме следните резултати:
Табела бр.12 Одговори па дирекшорише, во однос на шоа, dci.ni мислаш на она ипио се 

зборуви пред и додека зборуваат со воспитувачите

Дирсктори f
Кагсгории иа одговори

Н с можам да се одлучам 1Се согласувам 7Потполно со согласупам 4Вкуппо 12
Од добиените податоци, може да сс иримсти дека 7 од 12 анкетирани директори одговориле позитивно, односно се согласуваат со тоа дека мислат на тоа што се зборува пред и додска зборуваат со воспитувачитс, 1/3 потполно се согласувааг со ова, а осганатиот 1 нс можс да сс одлучи.

11. На ирашањсто. дека постои разлика во деловното комуницирање помеѓу нив и воспитувачите со различпо работно искуство. ги добивме слсдните резултати:
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Табела бр.13 Одговори па дирекшорите, во одиос иа шоа деко посшои разлика во 
деловиото комупицнрање помеѓу пив и воспнтувачите со различно работпо искуство

Дирсктори f
Катсгориинаодгокори

Н с се согласувам 3H e можам да се одлучам 3Се согласувам 5Потполно сс согласупам 1Вкупио 12
Од наведенитс иодатоци се гледа дека анкстираните директори различно се изјасниле во врска со ова прашање. Пст од нив одговориле дека се согласуваат, еден одговорил дека потполно се согласува. тројца сс изјасниле дека не се согласуваат со тоа, а исто така тројца се изјаснилс дска не можат да се одлучат за тоа дека постои разлика во дсловното комуницирање помсѓу нив н воспитувачите со различно работно искуство.

12. На прашањето, дали постојат разлики во ставовитс и мислсн,ага кај восиитувачите со различна возрасг, ги добивме следните резултати:
Табсла бр.14 Одговори на директорите, во одиос no тоа дека постојат разлики во 

ставовчте и мислењата кај воспитувачите со различиа возраст во врска со деловното

комупицирање

Директори f
Категории на одгоиори

Нс можам да сс одлучам 3Се соглаеувам 5He сс согласувам 4Вкупно 12
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Од добиснитс податоци може да се забележи дека 1/3 од анкстираните директори се изјасниле дека не се согласуваат со тоа. 1/4 од нив одговориле дека не можат да сс одлучат и петмина се изјасниле дека се согласуваат со тоа, дека постојат разлики во ставовите и мислењата кај воспитувачите со различна возраст во врска со дсловното комуницирање во градинките.

13. На прашањето, каква е според нивно ммслѕње комуникацијата иомеѓу нив и воспитувачите. беа ионуденм следните категории на одговори:а. многу добра б. добрав. задоволителна г. слабаРезултатите се иретставсни табсларно и со пити
Табела бр.15 Одговори ии дирекпшрише, за шоа каква е според imuno мислење 

комуиикацијата по.иеѓу пив и воспитувачите

Днрсктори 1Катсгории на одговори Многу добра 6Добра 5Задоволитслна 1Вкупно 12
Од добиените одговори може да се забележи дека 1/2 од директорите сметаат дска комуникацијата помеѓу нив и восиитувачите е многу добра. 5 од 12 испитани директори мислат дека е добра. и I одговорил задоволителна. Од овие одговори можс да се констатира дека според директорите. деловната комуникација со воспитувачите с многу добра. што е позитивен резултат.
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14. Ha прашањсто за тоа. на каков начин комуницираат меѓусебно (со вработенитс). беа понудени следнитс категории иа одговори:а) преку е-пошта б) ио телефон
в) очи во очи г) состанок

Ги добивме следнитс резултати:
Табела бр.16 О д го в о р и  па дирекш ориш е, за ш оа  па к а к ов  

начи п  ком упицираат  меѓусебио

Д иректори fКатегорин иа одговорп Прску е-ношта 2По телсфон 2Очп во очи 6Состанок 2Вкупно 12
Од добиените податоци, можс да сс забслсжи дека од вкупниот број на испитани директори. 1/2 разговараат очи во очи со вработснитс. што с позитисн рсзултат за деловната комуникација. додека 1/6 одговориле дека комуницираат преку е-пошта. 1/6 по телефон и 1/6 на состансж.

15. На ирашањсто. од кого најмногу ги примаат потребните информации. беа ионудсни следните категории на одговори:
а) Од интернет б) На состанокв) Преку е-пошта г) Од семинари
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Ги добивме следните резултати:
Табе.ча бр.17 Одговори па дирекшорише, во односна шоа 

од кого пајмноГу ги примаат потребмише ипформациа

л иректори fКатсгории па одговори Од иитсрнст 3На состанок 1Преку с-пошта 6Од семпиари 2Вкупио 12
Од добиените иодатоци, можс да сс забслсжи дска 1/2 од директорите потребните информации ги добиваат преку е-пошта, 1/4 од интернет, 1/6 од семинари, а само 1 од 12 на состанок, што може да сс констатира дека со напредокот на технологијата, информациите што им се ногребни на директорите, ги добиваат no електронски пат.

16. На прашањето. дали сс запознасни на каков начин трсба да комуницираат за разни ситуацим со воспитувачите. беа понудени следните категории на одговори:а) Многу добро б) Добров) He доволно в) Слабо
Ги добивмс следнитс резултати:
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Табела бр.18 ОдГовори иа дирекшорчше, за шоа дали се запозпаечи иа каков иачин се 
должни (трсба) да комуиицираат за разни ситуации со воспитувачите

Днрскторн fКатсгории ма одговори Многу добро 5Добро 6Слабо 1Вкуиио 12
Од добиените одговори. можс да сс забслежи дека 1/2 од директорите сметаат дека се добро запознаени на каков намин се должни (трсба) да комуницираат за разни ситуации со воспитувачите. 5 од 12 одговориле многу добро, a 1 слабо. Спорсд добиените податоци. можеме да констатираме дека дирскторите се добро запознаени на каков начн треба да комуницираат за разнн ситуации со вработсните.

17. На прашањето за тоа, кој иредлог би го навслс за подобро деловно комуницирање со воспитувачите. беа дадени следните категории на одговори:
а) Мотивираноста (на вработените) мри комуницирањетоб) Усовршувањето на знаењата м новитс технологии
в) Друго____________________Ги добивмс слсдните резултати:

87



Т а б е л а  б р .1 9  ОдГовори иа дчрекшорише за шоа, к о ј предлоГ би Го навеле за подобро

деловно комуницирање со воспитувачите

Днрсктори f
Катсгориииаодговори

Мотшшраноста (ма нработсните) при комуимцирањето 4Усопршупан.сто на зиасњата и 
IIORIITC тсхиолопш 8Вкупно 12

Ол добиените податоци, може да забележиме дека 2/3 од директорите како најважен предлог за подобро дсловно комуницирањс со воспитувачите го заокружилс усовршуваљето иа знаењата и новите технологии, што с поголема бројка од останатата 1/3 кои сметаат дека мотивираноста на вработенитс при комуницирањето с иоважна во деловната комуникација.

18. На прашањето, што доведува до слаба комуникација, помеѓу нив и воспитувачитс, бса дадени следните категории на одговори:а) Слаби меѓуссбни односиб) Недоволното знаење за дсловното комуницирањев) Слаба информираносгг) Друго_______________________Гм добивме следните резултати:
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Табела бр.20 Одговори па дирекшорише, во одпос на тоа шшо доведува до слиба 
комупикација помеѓу иив и воспитувачитеДирсктори fКатсгорнинаодговори
Слаби мсѓусебнн одиоси 2Нсдоволного знасн.е за делопиото комувицирањс 6Слаба ииформираност 4Вкупни 12

Од добиените податоци. забележуваме дека 1/6 од дирскторитс смстаат дека недоволното знаење за деловното комуницирање. доведува до слаба комуникација меѓу нив и восиитувачи ге. 1/3 од нив сметаат дека тоа е до слабата информираност, a 1/6 одговориле дека до слаба комуникација доведуваат слабите меѓусебни односи. Можеме да констатирамс дска без доволно знаења за дсловното комуницирање нсможеме да оствариме добра комуникација со вработените, спорсд одговорите на директоритс во однос на ова прашање.

19. На прашањсто. како критиката од воспитувачите влијае на нив. беа понудени следните кетегории на одговорм:
a) Me демотивира б) Дополнително ме мотивирав) He допира до мене в) Друго________________Ги добивме следмите иодатоци:
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Т а б е л а  бр .2 1  Одговори на дирекшорише, за шоа како крш иикаш а од

воспитувачите влијае иа ичв

д иректорп fКатсгориинаодгопори
Me демотивира 1Дополнително ме мотивира 8He допира до мене 3Вкунно 12

Од добиените одговори. може да забележиме дека 2/3 од испитаните дирсктори дополнително ги мотивира критиката од воспитувачитс. кај 1/4 критиката нс допира до нив. додека кај 1 од директорите, упатената критика го демотивира. Сноред ова, можемс да кажсме дска само кога има добра комуникација. тогаш и критиката сс ирифаќа добронамерно п доиолнително ги мотивира директоритс во својата работа.

20. На прашањето, за што најчесто деловно комуницираат со восиитувачите. беа дадони следните категории на одговори:а) За лични потреби
б) За напредување и усовршувањс во работатав) За подобрување на квалитетот и иновации во воспитно-образовниот процсс во градинкитсг) Друго_________________________________Ги добивме следните резултати:
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Табола бр.22 Одговори па дирекшорише, во однос па шоа за шшо најчесшо деловио

комупицираат со воспитувачите

Днректори f
Категории на одговори

За иапрсдувањс и усовршување ио работата 5За подобрувањс па квалитстот и шншации no BOCI1IITIIO- образовниот ироцсс no градннкитс 7
Вкупно 12

Од добиените иодатоци, можс да забслсжимс дска. 7 од 12 испитани дирсктори најчесто комуницираат со носпитувачите за иодобруиање на квалитетот и иновацинте во воспитно-образовниот ироцес во градинките. а останатите 5 најчесто комуницираат за напредувањето и усовршувањето во работата. Од ова може да заклучиме дека директорите најчссто дсловно комуницираат со воспитувачите за квалитетот и ивовациите во воспитно-образовниот процсс во градинките.
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2.Интерпретација на резултатите од мислењата и ставовите на воспитувачите во врска со деловнатакомуникација
Целта на прашањата на анкетниот прашалник за воспитувачите во градинките во Скопјс. е да се согледаат карактеристиките и елементите во однесувањето на воспитувачите во поглед на начините на кои комуницираат со директорите кои директно или нндиректно парципираат во животот и работата на градинките, примената на деловната комуникација во текот на работата на директорите, да се утврди односот на воспитувачите кон директорите на градинките и нивната одговорност кон работа га.Комуникацијата што воспитувачите ја воспоставуваат со дирскторитс во градннките е значајна карактеристика на нивната работа во воспитно-образовниот процес. Отворената комуникација ја опфаќа подготовката на воспитувачитс да го сослушаат директорот. позитивно да ги прифакаат критиките. да му стојат на расиолагањс на директорот, да напредуваат во својата работа, како и тоа да сорабо гуваат мсѓуссбно.Добиенитс податоци од прашалникот сс прсзснтирани и анализирани. зависно од тоа како одговорилс воспитувачитс од градинките. Тие се презентирани и анализирани според редоследот на прашањата од анкетниот лист.

1. На прашањето. дали постои голсма потрсба да се усовршувааат во деловното комуницирање, се добиени следпите одговори. кои сс табеларно и графички прикажани:
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Табсла бр.23 О д Г ово ри  па восп и ш увачи ш е во однос иа пош ребаш а да  се усовр ш ува а ш

во деловнот о ком уиицирањ еВоспитувачи f %Катсгориипаодгопори
Нс сс согласуиам 8 6,7Н с можам да се одлучам 10 8,3Се согласувам 71 59,2Потполно се согласуиам 31 25.8Вкупно 120 100,0

a 2 не се согласувам■ 3 не можам да се одлучамш4 сесогласувлми 5 потполно се согласувам
Слика бр.1 О д го в о р и  на восп и ш ува чш и е во  одн ос па пош ребаиш  да се усо в р ш ув а а ш  во

деловчот о ком уиицирањ е

Од добиените податоци. може да забележиме, дека 59.2% од вкупниот број на испитаните воспитувачи се согласуваат дека кај нив постои голема потреба да се усовршуваат во дсловното комуницирање. 25,8% потполно сс согласуваат, 8.3% од нив неможат да се одлучат, а останатите 6.7% не се согласуваат. Можеме да констатираме дека воспи гувачиге размислунааг многу слично како и директорите во олнос на ова прашање, по што можеме да заклучиме дека и кај дирскторите и кај воспитувачите постои голема потреба да се усовршуваат во деловното комуницнрање.
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2 . H a  п р а ш а њ с т о . д а л и  с о г л е д у в а а т  д с к а  п о с т о ја т  р а з л и к и  в о  н а ч и н о т  н ак о м у н и ц и р а н .е  п о м е ѓ у  н и и  и д и р е к т о р и т е , се  д о б и е н и  с л е д н и т е  р е з у л т а т и :
Табсла бр.24 ОдГонорч па воспишувачшие во однос ча разликише во наччпош на 

комуницирање помеѓу нив ч дчректорчте

Воспитувачи f %Катсгориинаодговори
Воопшто не сс согласупам 23 19,2He ее согласупам 66 55.0He можам да се одлучам 16 13.3С с согласупам 15 12,5Вкупи» 120 100,0

и i воопштоне се согласувами 2 не се согласувамa  3 не можам да се одлучамн 4 се согласувам

Слика бр.2 Одговорч чч воспчшувачише во одчос ча разлчкише во начччош ча 
комуччцчрање чомеѓу ччв ч днректорите

Од добиените податоци, може да согледаме дека 55,0% од воспитувачите не сс согласуваат дека постојат разлики во начинот на комуницирање помеѓу нив и дирскторитс, 19.2% воопшто нс сс согласуваат.13,3% неможат да се одлучат и94



12,5% се согласуваат co ова прашање. Може да констатираме дека воспитувачитс за разлика од дирскторитс. во поголем процент не се согласуваат дека постојат разлики во комуницирањрго мсѓу нив, додска кај дирскторитс бса многу блиску ироцентите на тие што се согласуваат и онис кои нс сс согласуваат во однос на ова прашање.

3. На прашањето. дека постојат неправилности и нсдостатоци во размената на информацми помеѓу нив и директоритс. ги добивме слсднивс одговорм:
Табсла бр.25 Одговори па воспитувачите, во одиос па тоа дека постојат 
пеправилности и педостатоци во размепата иа чпформацаи помеѓу нив и

воспитувачите

Воспитувачи f %КатсгорЕШ па одгопори Воопшто ис сс согласувам 28 23,3Нс сс согласунам 59 49,2Но можам да сс одлучам 3 2,5С с согласупам 20 16.7Потполио сс согласувам 10 8,3Вкунно 120 100,0
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8,3%2,5%
в 1 воопшто не сесогласувамa 2 не се согласувам
a 3 не можам да се одлучами4 сесогласувам

Слнка бр.З Одѓовори на воспитуваччте, ао однос на тоа дека постојат 
нечравчлностч ч чедостатоцч чо размепата иа информацшi помеѓу нив ч

дчректорчте

Од добиените одговори. можс да забслежиме дека 49.2% од вкупниот број на испитаните восиитувачи, не се согласуваат дека постојат неправилности п недостатоци во размената иа имформации помеѓу нив и дирскторите; 23,3% воопшто нс сс согласуваат: 16.7% сс согласуваат; 8,3% потполно се согласуваат. и останатите 2.5% нс можат да сс одлучат во однос на ова прашање. Можемс да заклучиме дека воспитувачите размислуваат исто како и директорите кои што исто во поголем ироцент не се согласуваат со тоа дека постојат нсправилности и нсдостатоци во размената на информации помеѓу нив. што ни укажува на добра деловна комуникација меѓу воспитувачите и дирскторите.
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4 . H a  п р а ш а њ е т о , д а л и  с е  п р а к т и к у в а  н е в е р б а л н а т а  к о м у н и к а ц и ја  и о м е ѓ ув о с п и т у в а ч и т е  и д и р с к т о р и т е , д о б и е н и  с е  с л е д н и т е  р е з у л т а т и :
Табсла бр. 26 О д го в о р и  иа чо сп иш увачиш е ви од п ос на п ра кш икувањ еш о на  

невербалиат а ком уникација помеѓу нив и директ орит е

Воспитувачи f %
Катсгорин на одговорн

Воопшто нс сс согласувам 29 24,2He се еогласувам 55 45,8Н с можам да сс «длучам 4 3.3Се согласувам 20 16,7Потполно се еогласувам 12 10,0Вкупно 120 100,0

в 1 воопштоне се согласувамa 2 не се согласувам
а 3 не можпм да се одлучам■ 4 се согласувам
ш 5 потполно се согласувам

Слнка бр.4 О д го в о р и  на воспш иувачиш е во однос на пракиш кувањ еш о на невербалнаша

ком упикација пом еѓу nun ч директ орит е
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Од добиените одговори. може да забележиме дека 45,5% од воспитувачите не се согласуваат со тоа дска сс практикува невербалбата комуникација помеѓу нив и директоритс; 24,2% воопшто нс се согласуваат; 16,7% се согласуваат; 10.0% потполно се согласуваат. а останатите 3.3% не можат да се одлучат. Од добиените резултати може да констатираме дека според воспитувачите нс сс практикува нсвсрбалбата комуникација меѓу нив и директорите, што е различно од размислуван.ата на директорите кои што во поголем процснт сс согласуваат дека се практикува нсвербалната комуникација. Од ова може да заклучиме дска воспитувачите и дирскторитс имаат различни ставови во однос на ова прашањс.

5. На прашањето, дали директорите имаат позитивен став за иотребата од деловна комуникација со воспитувачите, ги добивме следмиве резултати:
Табела бр.27 О д го н о р и  па восп и ш увачи ш е во одпос на п озиш ивниош  сш ав на  

директ орит е за пот ребат а од деловпа ком уникација со воспит увачит е

Воспитувачи f %
Категории на одговори

Коошито пе сс согласувам 11 9,2He се соглаеувам 12 10,0He можам да сс одлучам 11 9,2Се согласувам 53 44,2Потполпо сс согласувам 33 27.5Вкупно 120 100,0
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п 1 воопштоне се согласувамв 2 не се согласувам
е  3 не можам да сеодлучам
и 4 се согласувам
а п потполно се согласувам

Слика бр.5 ОдГоворч на воспишуваччше во однос иа позшиивниош сшав на дирекшоршие за 
потребата од деловчо комуникација со воспитувачите

Од добиените податоци може да забележиме дека 44.2% од воспитувачите се согласуваат со тоа дека директорите имаат позитивен став за потрсбата од деловна комуникација со воспитувачите; 27,5% потполно се согласуваат; 10,0% нс се согласуваат; 9,2% воопшто не сс согласуваат и останатитс 9.2% нс можат да се одлучат во однос на ова прашање. Според добиените податоци можс да се констатира дека и восиитувачитс исго како и директорите имаат позитивен став за потребата од деловно комуницирање меѓусебмо.

6. На прашаљето. за тоа дали директорот упаѓа во збор и не се воздржува од коментари додека тие зборуваат, ги добивме слсднитс резултати:
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Табсла бр.28 О д го в о р и  па восииш увачиш е, за ш оа дали ди рекш ор ош  упаѓа во  збо р  и 
ие се иоздрж ува о д  ком ент ари додека воспчт увачит е зборуваат

Восшггувачи f %Категоринпаодговори
Воошпто IIC сс согласувам 53 44,2Нс сс согласувам 55 45,8Нс можам да се одлучам 10 8,3Се согласувам 2 1.7Вкуиио 120 100,0

1,7% □ 1 воопшто не се согласувам■ 2 не се согласувам
a 2 не можам да се одлучам
и 4 се согласувам

Слнка бр.6 Одговори на восиишувачише, за шоа дали дирекшорош уиаѓа во збор и ие се 
воздржува од комептари додека воспитувачите зборуваат

Од добисни гс податоци можс да забслсжимс дска 45,8% од воспитувачите, нс сс согласуваат со тоа дека директорот упаѓа во збор и не сс воздржува од коментари додека тие зборуваат. 44,2% вооишто не се согласуваат. 8.3% нс можат да се одлучат, а само 1.7% се согласуваат со ова. Можеме да констатирамс дека според мислењага на испитаните воспитувачи, дирскторите се добри слушатели и не уиаѓаат во збор. што е многу важно во деловното комуницирање.
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7. Ha ирашањето, за тоа дека често се случува директорот погрсшно да ја процени пораката која воспитувачите сакаат да му ја пренесат во комуннцирањето, ги добивме следните резултати:
Табела бр.29 Одговори па воспитувачите, ви одиос на тоа дека често се случува 

директорот поѓреишо д а ја  процени пораката која воспитувачите сакааш да му ја
пренесат ви комупицирањетоВоспитувачи f %

Катсгории на одгоиори
Вооишто ие се согласувам 49 40,8He се согласувам 57 47.5He можам да сс одлучам 8 6,7Се согласувам 4 3,3Потиолно се согласувам 2 1.7Вкупно 120 100.0

□ 1 воопшто не се согласувами 2 не се согласувамв 3 не можам да се одлучам
a 4 се согласувам

Слика бр.7 Одговори на восГштувачите, во однос на тоа деки често се случува 
директорот погрешно да јч процепи поракапш која воспитувачите сакаат ди му ја

пренесат во комупицираљета

Од добиените резултати. може да забележиме дека 47,5% од воснитувачнте, нс се согласуваат со тоа дека на директорот често му се случува погрешно да ја ироцени нораката. која воспитувачите сакаат да му ја пренесат во комуницирањето: 40,8% воопшто не сс согласуваат; 6.7% не можат да сс одлучат;
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3.3% се согласуваат; и 1,7% потнолно се согласуваат во однос на ова ирашање. Според ова, може да констатнрамс дска сноред испитаните воспитувачи. директорот не ја проценува погрсшно пораката која тие сакаат да му ја испратат. a истото мислење го делат и директорите.
8. На прашањсто, во однос на гоа дали кога комуницнраат. дирскторот не гигледа во очи, туку обрнува повеќе внимание на предметите околу себе. ги добивме следните резултати:
9.
Табола бр.30 О д го в о р и  на воспит увачит е, за т оа дали кога ком упицнраат , директ орот  

ие ѓи гледа в о  очи, т уку о бр п ува  повеќе нпим ание ни иредм ет ит е ок ол у себеВоспитуиачи f %Катсгорни па одговорл Воопшто ис сс согласупам 49 40,8He се согласувам 59 49,2He можам да се одлучам 9 7,5Се согласувам 3 2,5Вкуппо 120 100,0

7,5% 2,5% ѕ  1 воопшто не се соглосувам□ 2 не се согласувамш 3 не можам да се одлучами 4 се согласувам
Слика бр.8 О дговорч ча восГштувочите, за тиа дали кога ком уницира аш , 

д и рект и рот  не Ги ѓледа в о  о ч и . т у к у  обрнуоа п овеќе вним ание на предм епш ш е

окол  V себе
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Од добиените одговори, може да се забслсжи дска 49.2% од воспитувачите што се анкетирани. не се согласувааг со тоа дека додска комуницираат со директорот, тој нс ги глсда во очи. туку обрнува повсќс внимание на предметите околу себе; 40.8% од нив, воопшто не се согласуваат. 7.5% не можат да се одлучат. и само 2.5% се согласуваат со ова прашање. Од овис податоци, може да кажемс дека според ставовитс на восиигувачитс. дирскторите се насочеии кон нив додека комуницираат. ги гледаат во очи, што го покажува нивниот интсрес и насоченост спрсма тоа за кое што зборуваат воспитувачитс.

10. На прашањсто. во однос на тоа дали со иомош на поранешното искуство. донесуваат некоја одлука на рабогното место, ги добивме следните резултати:
Табсла бр.31 Одговори на восГштувачите, за тоа дали со 

помош иа порсшешното искуство допесуваат некоја одлука 
на работното местоВоспитувачи f %

Категорип на одговорп
Воопшто не се согласувам 8 6,7He се согласувам 13 10,8Н с можам да се одлучам 13 10,8Се согласувам 53 44.2Потполио сс согласупам 33 27.5Вкуппо 120 100,0
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6.7% и 1 воопштоне се соглао/впм□ 2 не се соглао/вамп 3 не можам да сеодлучама 4 се согласувам
CiuiKii бр.9 ОдГовори на восиишувачшие, зо шоа далн со помош на поранешноиш искусшво 

донесуваат пекоја одлука на работното место

Од дооиснитс податоци. можс да сс забслсжи дска 44.2% се согласуваат со тоа дека со помош на поранешното искуство донесуваат некоја одлука на работного место; 27.5% потполно сс согласуваат; 10,8% нс можат да сс одлучат: 10.8% не се согласуваат, и 6,7% воопшто не се согласуваат во поглсд на ова прашање. Според овие одговори можеме да кажеме дека воспитувачите се потпираат на поранешното стекнато искуство кога станува збор за лонесуван.е на некоја одлука на работното место.

П .Н а  прашањето, дали лесно ја разбираат содржината на пораката која им ја пренесува директорот, гм добивме следните резултати:
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Табела 6р.32 ОдГовори на воспшиувачише, во однос на шоа дека лесно ја разбирааш 
содржшшти na пораката која им ја пренесува директоротВоспитувачи f %

Катсгорин на одгонори
Воопшто не се согласуиам 8 6.7Нс сс согласувам 5 4.2Нс можам да сс одлучам 11 9,2Сс согласувам 45 37.5Потполно сс согласупам 51 42,5Вкупио 120 100.0

a 1 воопшто не се согласувами 2 не се согласувам
п 3 не можам да се одлучами 4 се согласувам
a 5 потполно се согласувам

Слика бр.10 ОдГовири mi восичшувачшие, во однос iш шоа дека лесно ја разбирааш 
содржшшта iiei пораката која им јч пренесува директорот

Од добиените податоци може да сс забелсжи дека 42.5% од воспитувачитс потполно се согласуваат со тоа дека лесно ја разбираат содржината на пораката која им ја прснесуваат директорите; 37.5% се согласуваат: 9.2% не можат да се одлучат, 6.7% воопшто нс сс согласуваат и останатите 4.2% не се согласуваат во однос на ова ирашање. Од овис одговори може да констатирамс дека и воспитувачитс исто како и директорите се согласуваат со тоа дека ги разбираат лесно содржините на поракитс кои си ги пренесуваат меѓусебно во дсловното комуницирање.
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11. Ha прашањето. дека постои разлика во деловното комуницирање помеѓу директорот к воспитувачите со различно работно искуство. ги добинме следните резултати:
Табела 6р.ЗЗ Одѓовори на воспишувачише, во одпос па шоа дека посшои ралика во 

деловиото комунииирање помеѓу директорот и виспитувачите со разлчччо работно
искуствоКатегории на одговори Работно искуство до 5 годиии
Работно искуство од 5 до 15 годмни

Работио искуство над 15 години
Вкупно

f % f % f % f %H e сесогласувам 4 16.7 18 28.6 8 24.2 30 25.0
He можам да се одлучам 8 33.3 11 17.4 6 18.2 25 20.8

С е согласувам 12 50.0 34 53.9 19 57.6 65 54.2
Вкупио 24 20,0 63 52.5 33 27.5 120 100.0

Х2=3,398 dl'= 4  Р>0.05
Од добиенитс одговори . може да се забележи дека од вкунно 24 воспитувачи со работно искуство до 5 години 4 не се согласуваат, <8 нс можат да се одлучат и 12 се согласувааг, кај оние со работно искуство од 5 до 15 години 18 не се согласуваат, 11 не можат да сс одлучат п 34 се согласуваат. од 33 воспитувачи со работно искуство над 15 год. 30 не се согласуваат, 25 не можат да сс одлучат и 65 се согласуваат дека постои разлика во деловното комуницираље кај директорот и воспитувачитс со различно работно искуство. О д наведените подагоци може да се забележи дска најголем процснт од анкетираните воспитувачи (54,2) смстаат дска постои разлика
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во деловното комуницирање меѓу директорот и воспитувачите со различно работно искуство, 25,00% од нив сс изјаснуваат дска нс сс согласуваат со тоа. a 20,8% одговорнле дека не можат да сс изјаснат за ова прашање. Меѓутоа, меѓу восиитувачите со различно работно искуство не постои разлика за искажаното мислење во врска со ова прашање. Ова се констатира врз основа на добиената врсдност на Хи-квадрат тестот, која не е статистички значајна.
12. На ирашањето, дали постојат разлики во ставовите и мислењата на воспитувачите со различна возраст за деловното комунициран.е со директорот, ги добивме следните резултати:Табсла бр34 ОдГовори па воспитувачите, во одпос на тоа дека постојат разлики во 

ставовчте и мислењата на воспитувачите со различча возраст за деловпото
комуницирање со дирекшоротКатегории на одгопори Помалку од 35 години Од 35 до 45 годнни Над 45 години Вкупно

Г % f % Г % Г %Нс сесогласувам 9 25.7 12 19.7 5 20.8 26 21.7
He можам да сс одлучам 4 11.4 6 9.8 2 8.3 12 10.0

Се согласувам 22 62.9 43 70.5 17 70.8 82 68.3Вкуино 35 29.2 61 50.8 24 20.0 120 100.0
*2=0.745 df = 4 Р>0,05Според добиените иодатоци. може да се забележи дека најголем процеит од анкетираните воснитувачи (68,3) сс изјаснилс дска сс согласуваат со тоа дека постојат разлики во ставовите и мислењата на воспитувачиге со различна возраст за деловното комуницирањс со директорот, 21,7% дска нс сс согласуваат со тоа и
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10.00% се изјасниле дека не можат да се одлучат за ова ирашање. А  пак, статистичката анализа на овие податоци иокажува дека меѓу воспитувачитс со различна возраст не постои разлика во однос на искажаното мислење во врска со ова прашање. Ова се констатира врз основа на добиената вредност на Хи-квадрат тсстот. која не е статистички значајна.
13. На прашањето. каква с спорсд нивно мислсње комуникацијата помеѓу воспитувачите и дирскторот, бса понудсни следнитс катсгории на одговори:а. Многу добра б. Добрав. Задоволителна г. Слаба

Табсла бр.35 Одговори иа восГшшувачшие, за шоа каква е според иивио мислеље 
комуникацијата помеѓу иив и директорошBocmiTviiaMii f %Категории иа одгопори Miiorv добра 36 30.0Добра 55 45,8Задополителна 24 20,0Слаба 5 4,2Вкупно 120 100,0

4.2% □ i MHorv добра

a  4 слаба
Слика бр.11 ОдГовори no воспитувачшие, за шоа каква е сноред нивио мислење 

комуичкацијата помеѓу >ша и директорот
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Од добиснитс податоци. може да се забележи дека 45,8% од вкупниот број на анкетирани воспитувачи. смстаат дска комуникацијата помеѓу нив и директорот е добра: 30.0% сметаат дека е многу добра; 20,0% одговорилс дска с задоволителна. a 4.2% одговориле дека е слаба. Кај директорите. поголсм процент одговориле дека остваруваат многу добра комуникација со воспитувачите. а воспитувачите во поголсм процент сметаат дека е добра комуникацијата помсѓу нив и директорите.

14. На ирашањсто за тоа. на каков начин комуницираат меѓусебно (со дирскторите). беа понудени следнитс категории на одговори:
а) преку е-пошта б) по тслефонв) очи во очи г) состанокГи добивме следнитс рсзултати:

Табела бр.36 О д го в о р и  на воа ш ш ува чш и е, м  шиа на каков начин ком уницирааш

меѓусебпоВоспитувачн f %Категории на одговори Преку е-пошта 24 20.0По тслефон 24 20,0Очн но очи 47 39,2Состаиок 25 20.8Вкуиио 120 100,0
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□ 1 преку е - пошта■ 2 по телефон a 3 0’ш во очн■ 4 состанок
Ошки Gp.l2 ОдГовори на воспишувачшие, .ш шоп на каков иичип комуницирааш меѓусебно

Според добиените одовори на воспитувачите, 39,2% одговориле дека со директоритс комуницираат очи во очи, 20,8% на состанок; 20,0% по телефон и 20,0% од нив, комуницираат преку слсктронска иошга. Можсмс да кажеме дека повторно воспитувачите и директорите сс усогласени во своите одговори. и дека најчесто нивната дсловна комуникација се одвива лично т.е очи во очи.
15. На прашањето, од кого најмногу ги примаат потребнитс информации, беа понудени следните категории на одговори:

а) Од директорот б) На состанокв) Прску е-пошта г) Од огласна таблаГи добивме следните резултати:
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Табсла 6р.37 О д го вор и  па восчиш увачш ие, во пднос иа ш оа od kožo  ччјм ногу ги примааш

пот ребп и пle  i ш форм ч цчч

Воспитувачи f %Катсгории на одговори Од дирскторот 53 44,2На состанок 35 29,2Преку е-пошта 14 11,7Од огласпа табла 18 15.0Вкупно 120 100,0
и 1 од директорот
п 2 на состанок
и 3 преку е-пошта
п 4 од огласна таола

Слика бр.13 О д го в о р ч  на восччш уваччш е , во од п ос ча ш оа од кого најм ногу Гч чримааш

пот ребнит е чнф орм ацчч

Од добиените податоци, можс да се забележи дека 44,2% од воспитувачите, иотребните информации ги примаат од дирскторот; 29.2% одговорилс дска информациите ги добиваат на состанок: 15.0% од огласна табле и останатите 11.7% преку е-пошта. Според одговорите на воснигувачите, можеме да констатираме дека тоа што потрсбнитс информации ги примаат од директорот, ни покажува на квалитетно деловно комуницирање и мсѓуссбна сорабичка.16. На прашањето. дали се запознаени на каков начин трсба да комуницираат за разни ситуации со директорите, беа понудсни слсднитс катсгории на одговори:а) Многу добро б) Добров) He доволно в) Слабо
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Г и  д о б и в м е  с л е д н и т е  р е з у л т а т и :

Табела бр.38 Одговори на восиишувачише, за шоа далч се заПозпае/ш на каков начип се 
должни (треба) да комуницириат за разни ситуации со директорите

Воспитувачи f %Категории па одговори iVliiorv добро 38 31,7Добро 58 48,3Н с доволно 16 13,3Слабо 8 6,7Вкупмо 120 100.0

a 1 многу добро ■ 2 добро и 3 не доволно в4 слабо
Слика бр.14 Одговори иа восГшшувачшие, за шоа дали се запознаени па каков начин се 

должни (шреба) да комуницираат за разни ситуации со дчректорите

6.7%

Сиорсд дадсните податоци. 48.3% од воспитувачите се добро заиознаени на каков начин треба да комуницираат со директорите; 31.7% сс многу добро запознаени; 13,3% не доволно и останатите 6.7% одговорилс дска се слабо запознаени за тоа на каков начин треба да комуницираат со директорите. Можеме да констатирамс дска директориге и воспитувачите се добро запознаени на каков начим се должни (треба) да комуницираап меѓусебно. а тоа ни укажува дека обрнуваат внимание на потребата од деловно комуницирање.
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а) Мотнвираноста (на вработенитс) при комуницирањетоб) Усовршувањето на знасњата и новите технологии
в) Друго____________________Ги добивмс слсднитс резултати:

17. H a  п р а ш а њ е т о  з а  т о а ,  к о ј п р е д л о г  б и  г о  н а в с л с  з а  и о д о б р о  д е л о в н ок о м у н и ц и р а њ е  с о  д и р е к т о р о т , б е а  д а д е н и  с л е д н и т е  к а т е г о р и и  н а  о д г о в о р и :

Табела ор.39 ОдГовори па воспчшувачише за шоа, кој предлог би го иавеле за 
подобро деловио комуницирање со директоротВоспитупачи f %

Катсгорин на одговори
Мотнвираноста (на пработеиите) при комуннцирањсто 66 55.0Усовршува1всто на знаењата и новите тсхполопш 47 39,2Друго 7 5.8Вкупно 120 100,0

ш 1 мотпвпрлностп (на вработените) прикомуницирањето
и 2 усовршувањето на знаењата п новите технологни

Слнка бр.15 О дГовори на восСш ш увачише за шоа, к о ј иредлог бч  го павеле за подобро

деловчо ком упчцирањ е со дчрект орот

Од добиените одговори на воспитувачите може да забелсжимс дска 55.0% од нив како предлог за подобро дсловно комуницирање со директоритс, ја навеле
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мотивираноста: 39,2% смстаат дска усоиршувањето на знасњата и новите технологии с поважно за подобро деловно комуницирање. а останатите 5,8% навеле друго. Според ова може да се констатира дека за разлика од директорите кои во поголем процент како предлог го одбраа усовршувањсто на знаењата и новите технологии, восиитувачите одговорија дека мотивираноста (на вработените) е позначајна за подобро деловно комуницирање со дирскторот.
18. На прашањсто, што доведува до слаба комуникација, помеѓу нив и директорот. беа дадени следните категории на одговори:а) Слаби меѓусебни одиоснб) Недоволното знаење за деловното комуницирање

в) Слаба информираност
г) Друго_______________________Ги добивме следните резултати:

Табела бр.40 Одговори на воашшувачише, во однос ни шоа шшо доведуоа до слаба 
комуникација помеѓу пив и директорите

Воспитувачн f %
Категорип на одговорн

Слаби мсѓусебни односи 1 0.8Нсдоволното знасњс за деловното комуннцирањс 73 60.8Слаба информираност 39 32,5Друго 7 5.8Вкуппо 120 100,0

114



5,8% 0,8% в 1 слаби мегусебнн односи
■ 2 недоволното знаење за деловното комунпцирањеи 3 слаба пнсрормнраност
п 4 друго

Слика бр.16 Одговори иа воспишувачише, во одиос иа шоа шшо доведува до слаба 
комуникација помеѓу нив ч директорите

Од добиените податоци. можс да забслсжимс дска 60.8% ол воспитувачите сметаат дека недоволното знаење за деловното комуницирање доведува до слаба комуникација меѓу нив и директорот; 32.5% одговориле дека тоа е до слабата информираност; 0.8% сметаат дека е до слабите меѓусебни односи. a 5,8% одговориле со категоријата друго. Според ова. можеме да констатираме дека директорите и воспитувачите го делат истото мислење во однос на тоа дска нсдоволното знаење за деловното комуницирање доведува до меѓусебна слаба комуникација, по што можеме да кажеме дека се става голем акцент на знасња га и иотребата за деловна комуникација.
19. На прашањето. како критиката од директорот влијае на нив. беа понудени следните кетегории на одговори:a) Ме демотивира б) Дополнително ме мотивирав) Нс допира до мене в) Друго________________
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Г и  д о б и в м с  с л е д н и т е  п о д а т о ц и :
Табсла бр.41 ОдГовори па воспишувачише, за шоа како криишкаша од дирекшорош

влијае на чивВоспитупачн f %Категории на одгопори Ме демотшшра 18 15,0Дополнително мс мотиинра 83 69,2Нс доиира до менс 19 15,8Вкуппо 120 100,0

п i  ме демотивпра
и 2 дополнително ме мотпвпраa 3 не допнра до мене

Слика f»p.l7 Одгоаорч im воспкшувачшие, ла шоа кси;о кршиикаша од дирекшорош
илијае im нкв

Спорсд дооиените одговори, 69,2% од вкупниот број на анкетираните воспитувачи одговориле дека критиката од директорот дополнително ги мотивира; кај 15,8% од воспитувачите, критиката не допира до нив; и кај 15.0% критиката од директорите ги демотивира. Од добиените одговори може да сс констатира дека критиката сто дирскторитс ја упатуваат кон воспитувачите и обратно. влијае позитивно на нивната работа и доиолнително ги мотивира.
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а) 3а лични потреби
б) 3а наиредувањс и усовршување во работатав) 3а подобрувањс на квалитетот и иновации во воспигно-образовниот ироцес во градинкитег) Друго______________________________

2 0 . H a  п р а ш а њ е т о , з а  ш т о  н а јч е с т о  д е л о в н о  к о м у н и ц и р а а т  с о  д и р е к т о р и т с . б е ад а д е н и  с л е д н и т е  к а т е г о р и и  н а  о д г о в о р и :

Табела бр.42 Одѓоворч па воашшувачише, во одпос иа шоа за шшо иајчесшо 
деловно комуницираат со директорите

Воспитувачи f %
Категорин на одговор»

За лични потриби 12 10,0За иапредувањс и усовршупање во работата 39 32,5За иодобрувањс па квалитетот н иновацни во восиитио- ооразовниот процес в<> градинките 63 52,5
Друго 6 5.0Вкупно 120 100,0
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a i  га л в ч н п  п о т р е б п5.0% a 2 за напредувп&е п усовршување во работата
a 3 за подобруваа.е на квалптетот п пновацпп во воспптно образовнпот процесвоградпнкпте □ 4 друго

Слика ор.18 ОдГовори на воспишувачише, во однос на шоч за шшо најчесшо деловно

комупицираат со директорчте

Според добиените податоци. можс да забележиме дека 52.5% од воспитуначите најчесто деловно комуницираат со директорите за подобрување на квалитетот и иновациите во воспитно-образовниот процсс; 32.5% од нив комуницираат за напредување и усовршување во работата; 10.0% за лични потреби и само 5,0% за друго. Од овис одговорп може да сс констатмра дека исто како и директорите така и воспмтувачите деловно комуницираат за подобрувањето на квалитетот и иновациите во восиитно образовнмот процсс во градинките. но исто така и добар ироцентод нмвделовно комунмцираат за наиредунање и усовршувањс во работата.
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IV ДЕЛЗ А К Л У Ч Н И  С О З Н А Н И ЈА  И К О Н С Т А Т А Ц И И



1. Заклучоци од истражувањето
Со анкетирањето на директоригс и воспитувачите. добивме иодатоци кон укажуваат на тоа дека деловната комуникација с нсопходна и дека имаат потреба да се усовршуваат и да ги надградат своите знасња за деловното комуницирање.
Во овој дсл ги коментираме резултатите од анкетирањето од аспект на поставените хипотези.Како прва хипотеза во ова истражуван.с бешс: Директорот и 

воспитувачите ви Градинките имаат пизитшвни ставови за потребата од 
усовршување во комуницирањето. Оваа хипотеза е иотврдена со добиените резултати од анкстниот ирашалник за директорите и за воспитувачитс. Една половина од анкстираните дирсктори и 59.2% од анкетираните воспитувачи сс согласуваат со гоа. дека кај нив постои иотреба да се усовршуваат во деловното комуницирање. a 25.8% од воспитувачите потполно сс согласуваат со тоа. Значи. тие имаат позитивни ставови за потрсбата од усовршување во комуницирањето. Хипотезата се иотврдува, бидејќи и директорите и воспитувачите имаат исти ставови i i  покажуваат интсрсс за да се надградуваат п усовршуваат во деловното комуницирање.Како втора хипотеза во ова исгражување беше: Директорите и 
воспитувачите имаат позипшвен став за потребата од деловното комуницирање 
во ГрадинкшTie. Оваа хипотеза с потврдена со фактот дека 5/6 од анкетираните директори се согласуваат и потполно се согласуваат со тоа. дека воспитувачите имаат позитивен став за потребата од деловно комуницирање. Додека пак. 44.2% од воспитувачите. се согласуваат и 27.5% од нив потполно се согласуваат со тоа, дека дирскторот има позитивен став за потребата од деловно комуницирање. Според
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добиените податоци може да дојдеме до заклучок дека директоритс и воспитувачите имаат исти размислувања и позитивен став кога станува збор за потребата од деловно комуницирањс.
Како трета хипотеза во ова истражувањс бсше: Постојат разлики во 

начинот на деловното комуницирање меѓу директорот ч воспитувачите. Наспроти очекуиањето дека восиитувачите во поголсм број ќе се изјаснат и согласат со тоа, дека постојат разлики во начинот на комунмцмран.е меѓу нив и директорите, добивме резултати дека 55,0% од воспитувачите не се согласуваат со тоа. а само 12.5% се согласуваат дека меѓу нив постојат разлики во начинот на комуницирање со директорот. Додека. различно од нив се изјаснилс анкетираните директори. Пет од нив одговориле дека не се согласуваат и петдека се согласуваат со тоа, дека постојат разлики во начинот на комуницирање меѓу нив и воспитувачите. Од овис рсзултати можс да се констатира дека ова хипотеза нс се потврдува.
Како четврта хипотеза во ова истражувањс бсше/ Постојат недостатоцч 

чрч размената на информации меѓу дчректорот ч восччтуваччте во деловната 
комуникација. Наспроти очекувањето дека директорите и воспмтувачмте ќе сс согласат со тоа. дека се согледуваат нсдостатоци во размената на информации помеѓу нив во деловиата комуникација, добивме спротивен резултат, бидејќи 1/2 од дирскторитс сс изјаснилс дска нс сс согласуваат, 1/3 дека ие можат да се одлучат. a само 1/6 дска сс согласуваат со тоа. дека согледуваат недостатоци во размената на информации помеѓу директорот и воспитувачиге во деловното комуницирање. Слични податоци се добиени и кај воспитувачите, од кои 49,2% не се согласуваат, 23,3% воопшто не се согласуваат. а само 16.7% се согласуваат, со тоа дека има нсдостатоци во размената на информации при дсловното комуницирање. Од ова може да заклучиме дека најголем број од директорите и најголем процепг од воспитувачите се изјасниле дека не соглсдуваат недостатоци во размената на

121



информации иомеѓу нив, во делоиното комунидирање, па затоа може да констатирамс дска ова хипотеза нс сс потврдува.
Како петта хипотсза во ова истражување бешс: Директорите и 

воспитувачкте ја Практикуваат невербалната комуникација во деловнито 
комуницирање.Според добиените податоци, најголем број од анкетираните директори се изјасниле дека се согласуваат со тоа дека сс практикува невербалната комуннкација помсѓу воспитувачите и дирскторите, а номал број од нив одговорилс дека неможат да сс одлучат. А  пак. различно од директорите, кај восиитувачите 45.8% одговориле дска нс сс согласуваат дска се практикува невербалната комуникација и 24.2% од нив се изјасниле дека воопшто не се согласуваат. Врз основа на овие резултати. може да се констатира. дека ири деловното комуницираље нс сс обрнува доволно внимание на невербалната комуникација, па со оглед на тоа оваа хипотсза не се потврдува.

Како шеста хипотеза во ова истражување беше: Постојат разлики во 
деловното комуницирање меѓу директорот и воспитувачите со различно 
работно искуство. Од добиените резултати можс да сс забележи дека 1/2 од анкетиранитс дирсктори сс изјасниле дека се согласуваат и потполно се согласуваат со тоа. дека постои разлика во деловното комуницирањс меѓу нив н воспитувачите со различно работно искуство, 1/4 сс изјасниле дека не се согласуваат со тоа и 1/4 од нив одговориле дека не можат да сс одлучат за ова прашањс. Слично како директорите се изјасниле и воспитувачитс. 65 или 54.2% од нив одговормле дека се согласуваат. 30 или 25.0% дека не сс согласуваат н 25 или 20.8% дека не можат да се одлучат. Овис податоци покажуваат дека најголсм број, односно процент. од анкетираните директори и восмитувачи искажале мислење дека постои разлика во деловното комуницирање меѓу дирекгорите и воспитувачите со различно работно
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искуство. Во врска со ова прашање не постои разлика во искажаното мислење мсѓу воспитувачите со различно работно искуство, што се констатира врз основа на добиената вредност на Хи-квадрат тестот. каја не е статистнчки значајна. Овие добисни резултати ја потврдуваат наведенага хипотеза, дека постојат разлики во дсловното комуницирањс мсѓу дирскторот и восиитувачите со различно работно искуство.
Како седма хииотеза во ова истражување беше: Постојат разлики во 

ставовите ч мислењата на воспитувачите со разлччна возраст за деловното 
комунчцирање со директорот. Од добиените податоци сс констатира дека 82 или 68.3% од анкетираните воспитувачи се изјасниле дека постојат разлики во дсловното комуницирање меѓу директорот и воспитувачите со различна возраст, 26 или 21,7% одговорилс дска нс сс согласуваат со тоа и 12 или 10.0% одговориле дека не можат да се одлучат за ова нрашање. Во однос на ова прашање нс иостои разлика во искажаното мислење меѓу воспитувачитс со различна возраст. Ова се констатира врз основа на добиената вредност на Хи-квадрат тсстот која не е статистички значајна. Врз основа на овој статистички показтел може да сс заклучи дека ова хипотеза не се потврдува.

Како осма хипотеза во ова истражување бсшс: Директорите и 
воспитувочите во Градинкчте имаат позитшвно мчслење во врска со нивното 
деловио комуницчрање. Според добиснитс податоци од анкетираните директори. 1/2 од нив одговориле дека комуникацијата е многу добра. петмина одговориле дека е добра. а само сдсн од ннв се изјаснил дска е задоиоли гелна. Додека пак, од вкуиниот број на анкетираните воспитувачи. 30.0% одговорилс дска комуникацијата е многу добра. 45.8% одговорилс дска с добра, 20.0% дека е задоволитслна. а само 4.2% дека меѓусебната комуникација е слаба. Од овие резултати може да се заклучи дска се потврдува ова хипотеза.
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Како девета хииотеза во ова мстражување бешс: Дирекшоршие ч 
воспитувачите во градинките, имаат истч потреби ои деловното комуницирањс.Во врска с« ова хииотеза се констатира дска 5 од анкстираните директорп се изјаснилс дска тие најчесто деловно комуницираат со воспнтувачите за унапредувањс и усовршувањс на работата, a 7 одговорилс дека тоа го прават за подобрување на квалитетот и виесуван>с па нновации во воспитно - образовниот процсс во градинките. Исто така, u воспитупачнтс се изјасиилс дска деловно комуницпраат со дирскторот за сличнн нотрсби. 63 или 32,5% од воспптувачите се изјаснилс дека најчесто деловно комуницираат со директорот за подобруваље на квалитетот на воспитно - образовниот процсс во градинкмтс. 39 или 32,5% одговорилс дска тоа го прават за унаиредуваље на нивната работа. 12 или 10,0% одговориле дека комуницираат за лични потрсби, а само 6 иоспитувачи или 5.0% го дале одговорот друго. Од онис рсзултати може да сс заклучи дека тие ја иотврдуваат хипотезата дека. дирокторите и воспитувачнтс моѓусебно дсловно комуницираат. главно. за исти иотрсби.

Според основните сознанија и констатации до кои дојдовме во проучувањсто на деловната комуникација иомсѓу директорот н воспнтувачите во градинкитс. можсмс да кажсмс дска тис ја разбираат и примснуваат деловната комуникацнја како процес во градинките кој придонесува за тимска работа. што нм овозможува заедничко решавањс на работните задачм и цели.Од испитувањето на сгавовите н мислсњата на директорите за деловното комуницирањс со восиитувачите во градннкнте. сс констатира дека директорите:
• ги применуваат н иоседуваат комуннкациските вештини во пракса за: иланирањс, организирање, водсњс. истражувањс и евалвацнја; и имаат потреба да сс усовршуваат во деловноти комуницнраи>е.
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• ja практикуваат невербалната комуникација и ги толкуваат козите п гестовите кои сс изразнм средства на невербалната комуникација п сметаат дека вработените без проблсм ја толкуваат нсвсрбалната порака која тис им ја испраќаат,
• согледуваат дека постои разлика во начинот на деловно комуницирањо кај восиитувачите со различно работно искуство п различна хронолошка возраст.
• за подобро дсловно комуницпрање смстаат дска с важно усовршуван.ето на знасњата п новите технолопш. и дска до слаба комуникација доведува недоволното знаење за деловното комуницирањс.
• деловно комуницирааг и сс залагаат за подобруваљс на квалитстот и иновации во восии гно-образовииот процсс во градинкитс.

Од испитувањето на ставовитс п мислењата на восиитувачигс за деловното комуницирањс со дирскторите во градииките, се консгатира дска воспитувачитс:
• не ја практикувааг невсрбалната комуникација. п кај нив постои голсма потреба да ги усовршуваат изразните срсдства на невербална комуникација, како и да сс усовршуваат воделовното комуницирање.
• сметаат дека дирскторот правилно ја процснува пораката која му ја пренесуваат при комуницирањето, како и тоа дека е добар слушатсл и мс упаѓа во збор,
• со помош на иоранешното нскуство и со корпстењето на меморијата гм разбираат иораките u донесуваат одлука (еволуативна комуникациска функција).
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• исто како it дирскторитс. така и восим'гуиачитс сметаат дска иостои разлика во начинот на деловно комуницирање кај директорот и воспитувачитс со различна хронолошка возраст и со различно работно искуство.
• потрсбиите информации најмногу ги примаат од директорот. и смстаат дска за нодобра комуникација е важна мотивнраноста на врабогенитс при делоиното комуницирањс,
• како предлог за подобрувањс на дсловната комуникација го сугестираат. организирањето и посетувањето на семинари и обука во деловното комуиицмрање. каде што кс сс надградуваат и усовршат во дсловната комуникација со директорите во градинките.

Врз основа на изнесените теоретски сознанија и добиснитс податоци од нстражувањсто за деловната комуникација мсѓу директорот u воспитувачите во градинките. како предлози u сугсстии за подобрување на квалтстот и усовршувањс во доловната комуникација ќс иаведемс дска треба восшггувачите да обрнат поголемо внимание на нсвербалната комуникација, да сс усовршат во разбирањето на гсстовите и мимиките, да корпстат литература за проучување на говорот на тслото и толкувањс на симболите. со што би се надградмлс и би билс поуспешнн во деловното комуницирањс со директорот. Директорот како успешен мснаџер во воспмтно-образовниот ироцес, трсба да ги позтикнува. насочува и мотивира вработените во деловното комуницирање, од иосиитувачите да бара одрсдсна комуникативна компстснтност, uni) значи способиост за воспоставување и за одржување контакти со други луѓс во иедагошкото општен»е. Директормтс и восиитувачите трсба да ја усвојат умсшноста да влсзат ио улога на другиот субјект во комуникацијата u да ја развијат способноста за смоционална идентификација и емпатија, да сс здобијат со знаења и искуство за иравилна оцена и рсшаван.с на конфликтите што сс јавуваат нри деловното комуницирањс.
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ПрилозиАнкетен лист за восптувачи
Цсл на ова исгражување е анкета со воспитувачитс. која ќс иомогне ja добивање на нови сознанија. мислења и прсдлози во однос на дсловното комуницирање со директорите на градинките. Сите одговори се анонимни и ќс се користат само за цслитс на ова истражувањс. Вс молнмс да одговорите на слсдните ирашан.а оценувајќи ја вашата согласност сиорсд слсдната скала:
Согласност:1 -воопшто нс сс согласувам 2 -не сс согласувам3 -не можам да сс одлучам4 -сс согласувам
5 -потиолно се согласувам

Општи податоци за восиитувачитеПол а) машки б) жснскиВозраст а) иомалкуодЗЗ б )од35до45 в) над 45 год.Работно искуство (стаж) а) до 5 год. б) од 5 до 15 год. в) над 15 год.
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Забележеше со " х ”  во кој сшеиеп се согласуваше со 
следните искази

согласност

1 2 3 4 51.Постои голема потреба да се усовршувате во деловното комуницирање.2.Согледувате дека постојат разлики во начинот на комуницирање помеѓу вас и директорот.
3. Постојат неправилности и недостатоци во размената на информации помеѓу вас и директорот.4. Се практикува нсвсрбалната комуникација помсѓу вас п директорот.5. Директорот има позитивен став за потребата од дсловна комуникација со воспитувачитс.6. Дирскторот упаѓа во збор и не се воздржува од комснтари додска вис зборувате.7. Често се случува директорот погрешпо да ја процени пораката. која сакате да му ја пренесете но комуницирањсто.8. Kora комунициратс дирскторот не ве гледа во очи. туку обрнува повеќе внимание на предмстите околу себе.9. Со  помош на поранешното искуство. донесува гс некоја одлука на работното место.Ш.Лесно ја разбирате содржината ма пораката која ии ја мренесуиа директорот.11. Постои разлика во деловното комуницирањс помеѓу директорот и воспитувачите со различно работмо нскуство.12. Постојат разлики во ставовите и мпслењата кај воспитувачите со различна возраст во врска со делоиното комуницирањс со директорот.
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13. Каква е според вашс мислсње комуникацијата иомеѓу вас и директорот? (заокружете 1 одговор) а)мпогу добра б)добра в)задоволителна г)слаба14. На каков пачин најчесто комуиицирате меѓу себе (со директорите)? а) ирску е-ношта б) no тслефон г) очи во очи н)состанок15. Од кого најмногу гп примате потребннте ннформации? а) од директорот б) иа состанок и) прску с-пошта н) од огласна табла16. Дали сте запознаени на какон начин сте должни(треба) да комуницнрато за разни ситуации со дирскторот? а) миогуцобро б)добро п) ме доволно в)слабо17. Кој предлогби го навелс за подобро деловно комунииирање помеѓу вас н директорот? а) мотивираноста (на вработенитс) при комунпцирањетоб) усовршуваљето на знасњата и новитс тсхнологиив) друго18. Што довсдупа до слаба комуникација меѓу вас и директорот? а) слаби меѓуссбни односиб) нсдоволното знасњс за делонното комуницирам>сн) слаба ипформнраностг)друго19. Како критиката од директорот влијас па вас? а) ме демотивираб) дополнително ме мотииирав) не допира до менеГ) ЛРУГО20. За што пајчесто дсловно комушшнратс со днректорот? а) за лични иотребнб) за напредување и усонршунан.е во работатав) за иодобрување на киалитстот н пновации no восшгшо образовниот ироцсс no градинкитсг) друго

Ако нматс било каква сугестија, иредлог или мислењс за подобруваи.е иа делопната комуникација. Be молам иаведете ги:

В» благодарам на посветеното врс.меВ» благодарам на посветеното врс.ме
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Анкетен лист за директори
Цел на ова истражуиањс с анкета со директорите. која ќс иомогие за добипање на нови сознанија. мислења и нредлозн ио однос на деловното комуницнрањс со иоспитувачитс во градинките. C in e  одговори сс анонимпи и ќе се користат само за целитс на ова истражување. Be молиме да одговорите на следните прашања оценувајќи ја вашата согласност според следната скала:Согласност:1 -вооишто не сс согласувам2 -не се согласувам3 -не можам да се одлучам4 -се согласувам

5 -нотнолно се согласувам

Ошити иодатоци за директоротПол б) машки б) женскиВозраст б) помалку од 35 б) од 35 до 45 в) над 45 год.Работно искуство (сгаж) б) до 5 год. б) од 5 до 15 год. в) над 15 год.
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Забележеше со “х ”  оо кој сшепен се согласуваше со 
следиише искази

согласност
1 2 3 4 5

l . f l o c T O H  голсма иотреба да сс усовршувате во дсловното комуницирање.2.Согледувате дска ностојат разлики во начинот на комуницирањс помеѓу вас и воспитувачите.3. Постојат нсправилности и нсдостатоци во размената на информашш иомеѓу вас и воспитувачите.4. Се практикува нсвербалната комуникација помеѓу вас п воспитувачите.5. Воспитувачите имаат позитивен став за иогрсбата од деловна комуникација со директорот.6. Воснитувачите бсз проблем ја толкуваат нсвсрбалната порака која им ја пренесувате во комушшираи»ето.
7. Восшп увачите ви ги соопштуваат фактите и информациитс кои им се иотребни за да наиредуваат во рабогата.8. Лесно ја разбирате содржината на пораката која вија нренесуваат воспитувачите.9. Восиитувачитс ја познаваат добро материја га за која зборувааг.
10. Мислите иа тоа што сс зОорува прсд и додска зборуватс со восшпувачитс.11. Постои разлика во деловмото комупицмран.е помеѓу вас и воспитувачитс со разлнчмо работпо искуство?12. Постојат разлики во стаиовнтс п мислењата кај воспитувачите со различва нозраст во врска с« дсловното комуницирање со вас.

138



13. Каква е според ваше мнслењс комуникацијата помеѓу вас и носиитувачнте? (заокружете 1 одговор) а)многудобра б)добра н)задонолитслпа г)слаба14. На каков начнн најчесто комуниднрате меѓу себе (со вработените)? а) прску с-пошта б) no телефон г) очи во очи в) состанок15. Ол кого најмногу ги иримате потребните информации? а) од интсрнет б) на состаиок в) преку с-иошта в) од семкнари16. Дали сте запознаени на каков начин сте должни(трсба) да комуницирате за разни ситуации со воспитувачите? а) многудобро б)добро в) не доволно в)слабо
17. Кој предлог би го навслс за подобро дсловно ко.муницирање помеѓу вас и воспитувачите? а) мотивираноста (на вработенитс) при комуницирањетоб) усовршувањето на знаења га и иовите тсхнолопшв) друго18. Што доведува до слаба ко.муникација моѓу вас н восшгтувачите? а) слаби мсѓуссбни односиб) педоволното знасње за дсловното комуницирањев) слаба информираностг) друго19. Како критиката од воспи гувачптс влијае на вас? а) ме демотивираб) дополнптелно ме мотнвирав) не допира до менсг) друго20. За што најчесто деловно комуннцирате со воспитувачитс? а) за лични потребиб) за напредување и усовршувањс во работатав) за подобрувањс на квалитетот и иновации во воспитно образовниот ироцсс во градинкитсг )друго
А ко имате било каква сугсстија, предлог или мислен.е за подобрување на деловиата комумикација. Be молам наведете ги:

Ви благодарам на поеветеното времеВи благодарам па поеветеното време
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